

111

महाराष्ट्र शासन

डॉ. रेणू पटेल यांनी नाशिक जिल्ह्यातील
सुरगाणा तालुक्यात आदिवासी स्त्रीया
व मुली यांचे सर्वेक्षण करून तयार केलेला
अहवाल

आणि

दैनिक "लोकसत्ता" या वृत्तपत्रात प्रसिध्दीस
दिलेली बातमी

" सुरगाण्यात होतो, आदिवासी महिलांचा
लिलाव" !

या प्रश्नाबाबत
सर्वेक्षण पाहणी अहवाल

:
:
:

आदिवासी संशोधन व प्रशिक्षण संस्था,
महाराष्ट्र राज्य,

२८, राणीचा बाग, पुणे- ४११००१.

१९८८ - ८९

महाराष्ट्र शासन

डॉ. रणू पटेल यांनी नाशिक जिल्ह्यातील सुरगाणा तालुक्यात आदिवासी स्त्रीया व मुली यांचे तर्कक्षणा करून तयार केलेला अहवाल

आणि

दैनिक "लोकसत्ता" या वृत्तपत्रात प्रसिध्दीत दिलेली बातमी

" सुरगाण्यात होतो, आदिवासी महिलांचा तिलावट " J

या प्रश्नाबाबत

तर्कक्षणा पाहणी अहवाल

:

:

:

आदिवासी संगोष्ण व प्रशिक्षण संस्था,
महाराष्ट्र राज्य,

२८, राणीबाग, पुणे- ४११००१.

१९८८ - ८९

डॉ. रेणू बी. पटेल, रकात्मिक बालविकास योजना सत्सागर व बालरोग तज्ञ, जे. जे. हॉस्पिटल, मुंबई-८ यांनी दिनांक ६ ते ८ जून, १९८८ या तीन दिवसांच्या सुरगाणा तालुक्याचा दौरा केला. या तीन दिवसांच्या दौऱ्यात सुरगाणा तालुक्यातील "हतरंडी, प्रतापगड, सुर्यगड, तब्बाडा आणि घोडाबि" या ५ गावांना भेटी देउन "आदिवासी स्त्रिया व मुली यांची आरोग्यविकासक पाहणी" करून अहवाल तयार केला. हा अहवाल त्यांनी महाराष्ट्र शासनाच्या आरोग्य विभागाकडे दिनांक ११ जून, १९८८ रोजी सादर केला व त्याची एक प्रत केंद्र शासनाच्या कल्याण मंत्रालयाकडेही [आदिवासी विकास विभागात] सादर केली.

डॉ. रेणू बी. पटेल यांच्या मूळ अहवालावरून दिनांक २१ जून १९८८ रोजी दैनिक "लोकसत्ता" मुंबई या वृत्तपत्रात श्री. नारायण तिवारी यांनी ...

" सुरगाण्यात होतो, आदिवासी महिलांचा तिलावट।"

या ठळक विार्थकावाली प्रसिध्दी देउन ठाळूक उडवून दिली. या बातमीने सुरगाणा तालुक्यातील आदिवासींमध्ये जांहीता असंतोष वाढला. या बातमीतील अनेक विधाने आदिवासींची मुख्यतः स्त्रीयांची बदनामी करणारी असल्याने या भागातील आदिवासी कार्यकर्ते, स्वयंसेवक संस्थांचे कार्यकर्ते इत्यादींचे डॉ. पटेल यांच्या विचारांचे डांडण करणारे विविध तेढ नासिक भागातील दैनिकातून प्रसिध्द झाले. त्यामुळे तदर प्रकरणाबाबत लोकसभेत देखील प्रश्न उपस्थित करण्यात आला.

अनेक राजकीय व अशासकीय सदस्यांनी महाराष्ट्राचे मा. आदिवासी विकास मंत्री यांचेकडे या प्रकरणी चौकशी करण्याचा आग्रह धरला. शासनाच्या आदिवासी विकास विभागाने याबाबत चौकशी करण्यासाठी व अभिप्राय पाठविण्यासाठी मा. अतिरिक्त आयुक्त [आदिवासी विकास] नासिक आणि प्रकल्प अधिकारी, रकात्मिक आदिवासी विकास प्रकल्प, कल्याण, जि. नासिक आणि संवाक, आदिवासी संशोधन व प्रशिक्षण संस्था, पुणे-१ यांना दि. १२ जून, १९८८ रोजी अर्ध शासकीय पत्रान्वये आदेश दिले.

शातनाच्या उल्लेखित आदेशान्वये या संस्थेतील श्री. एम. वी. शोल्डे, संगोथान सहाय्यक आणि श्री. डी. एत. मावची, संगोथान सहाय्यक यांनी माझ्या मार्गदर्शनाखाली डॉ. रेणू पटेल यांनी भोटी दिलेल्या १ गावांना प्रत्यक्षा भोटी देऊन, आदिवासींशी प्रत्यक्षा चर्चा करून वास्तव्य परिस्थितीचे सर्वेक्षण केले. त्यांनी प्रत्यक्षा फिस्त मिळविलेल्या माहितीच्या आधारे जेही निष्कर्ष जाडण्यात आले. ते या अहवालात समाविष्ट करण्यात आले आहेत आणि सर्वेक्षण करतांना त्या भागात ज्या शूटी आढळलेल्या आहेत, त्या शिफारशीच्याख्याने या अहवालात अंतर्भूत करण्यात आल्या आहेत.

सदर अहवालातील निष्कर्ष आणि शिफारशी वास्तव्य परिस्थितीवर आधारलेल्या आल्याने प्रशासनात या प्रश्नाची उच्च दृष्ट्याताही व पुढील आवश्यक कार्यवाही करण्यासाठी त्यांचा उपयोग होईल असा मला विश्वास वाटतो.

[डॉ. गोविंद शारे]

संचालक,

आदिवासी संगोथान व प्रशिक्षण संस्था,

महाराष्ट्र राज्य, पुणे-२.

अनुक्रमिका

<u>अ.नं.</u>		<u>पान नं.</u>
१.	सुरगणना तालिका	१ ते २
२.	डॉ. रेणू घी.पटेल, एकात्मिक बालविकास योजना सल्लागार व बालरोग तज्ज्ञ, जे.जे. हॉस्पिटल मुंबई-८ यांच्या सर्वेक्षण अहवालावरून दैनिक ... "लोकासता" मुंबई या वृत्तपत्रात प्रसिद्ध झालेली धातमी.	३ ते ६
३.	सर्वेक्षण अहवाल	७ ते १९
४.	सर्वेक्षण पाहणीतील निष्कर्ष	२० ते ३२
५.	कोळ्या जमातीच्या लक्षाचे विविध कार्यक्रम.	३३ ते ३८
६.	डॉ. रेणू पटेल यांचा सर्वेक्षण अहवालाचे संदर्भात अभिप्राय	३९ ते ४९
७.	विापरता	५० ते ५६

....

प्रकरण- १ ते

सुरगाणा तालुका

नाशिक जिल्ह्यातील सुरगाणा तालुका हा सुमारे ९१ टक्के आदिवासी लोकांसंख्येचा आहे. नाशिक पासून ७५ कि.मी. अंतरावर नाशिक ते सुरत या राष्ट्रीय महामार्गावर "डोंगरगांव" हे डोंगराळ भागातील गांव आहे. या गावापासून पश्चिमेला सुमारे २० कि.मी. अंतरावर सुरगाणा हे गांव आहे. सुरगाणाच्या उत्तरेला ४ कि.मी. आणि पश्चिमेला २५ कि.मी. अंतरावर गुजरात राज्याची हद्द सुरु होते. सुरगाणा तालुका चोहोबाजूंनी डोंगर, टेकड्यांनी, हिरव्यागार वनराईने व्यापलेला आहे. जमीन रोवडा ७५ टक्के डोंगराळ, हाडकाळ आहे. तथापि या भागातील आदिवासी लोक डोंगर उतारावर, नव नाल्यांच्या काठी, हंगामी वाणथळ्याच्या ठिकाणी धोडीफार नागली, वरई, भात, कुरासणी, मृदभूग इ. पिके काढतात. या तालुक्यातील हवामान भात, नागली, वरई या पिकांना फार अनुकूल आहे. त्यामुळे ह्या पिकाची लागवड मोठ्या प्रमाणात आहे.

सुरगाणा हे तालुक्याचे ठिकाण आहे. परंतु तेथे स्त.टी. वस येथे नाही. तथापि व्हाया सुरगाणा गुजरात राज्याच्या व महाराष्ट्र राज्याच्या स्त.टी. वस येथून ये-ना करतात. या तालुक्याच्या ठिकाणी तहसिलदार कार्यालय, पंचायत समिती कार्यालय, गट विकास अधिकारी यांचे कार्यालय, विद्युत विकासाचे कार्यालय, प्राथमिक आरोग्य केंद्र, सुरांग दवाखाना, शासकीय आदिवासी मुलांचे वसतिगृह, शासकीय आदिवासी मुलांचे वसतिगृह, पोस्ट आणि टेलिग्रेम कार्यालय, बांधकाम खात्याचे शासकीय विकासगृह, प्राथमिक व माध्यमिक शाळा व ज्युनिअर कॉलेज इत्यादी सोयी सुविधा आहेत. तालुक्याच्या गांवी छोटे व्यापारी, दुकानदार, व वहापाण्यासाठी हॉटेल आहेत. येथे आठवडा बाजार भरतो. सुरगाणा हे तालुक्याचे ठिकाण असूनही विकसित जाणवत नाही. तालुक्यात रस्त्याबाबत काही अगवाव वगळता विकास झालेला नाही. बरेच रस्ते हाडकाळ आहेत. खंदरीत हा तालुका अधिकतम म्हणता येईल.

सुरगाणा तालुक्यात शेवडा १० टक्के लोक कोकणा या
आदिवासी जमातीचे आहेत आणि शेवडा १० टक्के लोक महादेव कोणी
या आदिवासी जमातीचे आहेत. या तालुक्यात इतर आदिवासी जमाती
नाहीत.

सुरगाण्यात तालुक्याला १ प्राथमिक आरोग्य केंद्र आहे. हे
केंद्र नाशिक जिल्हा परिषदेच्या आरोग्य शाखेच्या मार्फत चालविले जाते.
१ प्राथमिक दवाखाना देखील आहे. उल्लेखित केंद्रात प्रशिक्षित,
पंचवीधारक वैद्यकीय अधिकारी आहेत. त्याचे नियंत्रणाखाली आदिवासी
भागात एकूण ६ उप आरोग्य केंद्र आहेत. तसेच पूर्ण तालुक्यात एकूण ५
प्राथमिक आरोग्य केंद्रे आहेत.

शैक्षणिक सुविधांच्या दृष्टीने, तालुक्याला कनिष्ठ
महाविद्यालय, माध्यमिक विद्यालय व प्राथमिक विद्यालये आहेत. तालुक्यात
१ शासकीय आश्रमशाळा व स्वयंस्फूर्त संस्थांमार्फत चालविल्या जाणा-या
५ आश्रमशाळा आहेत. गावांनिहाय अंगणवाड्या उघडण्यात आलेल्या
आहेत. परंतु काही अति दुर्गम भागातील गावांत अंगणवाड्या नाहीत.
हा अपवाद म्हणता येईल.

.....

प्रकरण - ३ रे

डॉ. रेणू बी. पटेल, रणारिमक बालविज्ञान योजना सल्लागार व बालरोग तज्ञ, जे. जे. डॉस्पिटल, मुंबई-८ यांच्या सर्वेक्षण अहवालावेलून दैनिक "लोकसत्ता" मुंबई या वृत्तपत्रात प्रतिध्व द्यालेली बातमी.

डॉ. रेणू पटेल यांनी दिनांक ६ ते ८ जून, १९८८ या तीन दिवसात सुरगाणा तालुक्याचा दौरा केला. सुरगाणा तालुक्यातील एकूण ५ गावांना त्यांनी प्रत्यक्ष भेटी देऊन आदिवासी स्त्रीया व तहान मुले-मुली यांचे सर्वेक्षण करून त्यावर आधारित अहवाल त्यांनी तयार केला. हा अहवाल त्यांनी महाराष्ट्र शासनाच्या आरोग्य विभागाकडे दि. ११ जून १९८८ रोजी सादर केला. त्याची एक प्रत केंद्र शासनाच्या कल्याण मंत्रालयाकडेही त्यांनी सादर केली. या अहवालाच्या आधारे दिनांक २१ जून, १९८८ रोजी दैनिक "लोकसत्ता" मुंबई या मराठी वृत्तपत्रात श्री. नारायण तिवारी यांनी अनेकांचे तक्रार वेधण्या खेती ठळक बातमी दिली.

" सुरगाणात होतो, आदिवासी महिलांचा तिलावट !"...

डॉ. रेणू पटेल यांच्या मूळ अहवालात तिलावट भीड लावून व मूळ अहवालाबाबत कोणातीही शक्यता न करता ही बातमी प्रक्षोभक पध्दतीने प्रतिध्व द्याली. त्यामुळे आदिवासींमध्ये तीव्र असंतोष निर्माण झाला. दैनिक "लोकसत्ता", मुंबई या वृत्तपत्रातील बातमीचे पडताळ मात्र राज्य विधानसभेत व लोकसभेत उमटले. या भागातील स्थानिक दैनिकात बातम्या प्रतिध्व द्याल्याने बरीच वाळख उडाली.

डॉ. रेणू पटेल यांच्या मूळ अहवालावेलून श्री. नारायण तिवारी यांनी प्रतिध्वहीत केल्या बातमीतील महत्त्वाचे मुद्दे -

१. आदिवासी स्त्रीयांचा बाजार आदि तिलावट-

" नाशिक जिल्ह्यातील सुरगाणा या आदिवासी भागात आजही स्त्रीयांचा बाजार भांडला जातो. पन्नास-गांधार स्वयांना स्त्रीयांना या ठिकाणी तिलावट पिकले जात असून या प्रकरणाची माहिती असूनही स्थानिक प्रशासन मात्र डोळे बंद करून बसले आहे. "

२. सुले देणारी मशीन -

" सुरगाण्यातील आदिवासी स्त्रीयांना मुलांना जन्म देणा-या रसायनाचा मशीनचेच स्वल्प प्रत्यक्ष हातले आहे. जनावरांची किंमत तावटांना ज्याप्रमाणे उत्पादन शक्तीचा विचार न करता घेतला जातो त्याप्रमाणेच या बाजारात स्त्रीयांच्या प्रजनन क्षमतेनुसार तिची किंमत जोडली जाते. गरोदर असतांना आणि त्यानंतर सुमारे पाचही दिवस स्त्रीचा तिलाच बंद असतो. तथापि, या काळातच तिचा पुढील धारेदीदार तिची किंमत पक्की करून ठेवतो. अल्प अल्प घ्यातच येथील आदिवासी तरुणी सहा-सात मुलांची माता बनते.

मुलांच्या वाढत्या संखेला आज घातल्यासाठी जेव्हा ह्या महिलांना कुटुंब नियोजनाचा सल्ला दिला तेव्हा त्यांनी "मग आम्हाला धारेदीदार तरी कोण ?" असा प्रश्नचाल केला. जेवढे संतान प्राप्तीसाठी तर आम्हाला पुरूषा विवक्त घेतात. जेवढे मुलांना जन्म देणारी मशीन म्हणूनच आमचा उल्लेख होतो असे या महिलांनी सांगितले. "

३. पुरूषांचा दहा वेळा/स्त्रीयांचा सहा-सात वेळा विवाह

" डॉ. पटेल यांनी सुरगाणा परिसरातील काही आदिवासी महिलांची मेट घेतली. या महिलांनीच सांगितल्याप्रमाणे या भागातील पुरूषा किमान दहा वेळा तर स्त्रीया सहा-सात वेळा "विवाह" करतात. या विवाहाचा कोणताही तयार नसतो. ५०-१०० रुपयांना स्त्रीयांचा तिलाच होतो. पुरूषांज्ये ५० किंवा १०० रुपये जमले की, ती जुन्या पत्नीलाच विकून नवी पत्नी धारेदी करण्याचा विचार करू लागतो. सुले सात वर्षांपेक्षा आपल्या आईज्ये असतात, नंतर मात्र पित्यांचा त्यांच्यावर हक्क राहतो. "

४. जनावरांपेक्षाही वाईट वागणूक -

" या आदिवासी स्त्रीयांना जनावरांपेक्षाही वाईट वागणूक दिली जाते. वारंवार त्यांची "धारेदी-विष्टी" चालू आल्यामुळे मानसिकदृष्ट्या त्या उद्ध्वस्त झालेल्या असतात. मुलांची स्थितीही यापेक्षा फारशी भिन्न नसते. त्यांच्या सुरक्षेज्ये व पोषणाज्येही नका दिले जात नाही. त्यामुळे या आदिवासींमध्ये कुटुंब नियोजनासारख्या मोहिमांचा योग्यरितीने प्रसार न झाल्यास परिस्थिती भयावह जेल, अशी किंता या अध्यायात व्यक्त करण्यात आली आहे.

५. मुलांची माहिती नसते -

"आपल्या पत्नीला विकल्यानंतर तात वर्ध्यापिपेत मुले तिच्याकडे ठेवली जातात, त्यानंतर त्यांचा बाप त्यांना घेऊन येतो. मुली तरण झाली की, तिला विवून टाकतो, तर मुलास ताकडे तोंडण्यासाठी जंगलात पाठवतो. तात वर्ध्यापिपेत मातेला आपला मुलास काय करतो आहे, याचीही माहिती राहत नाही."

६. तरुण पत्नीचा हत्यास -

"आदिवासी समाजाची सुद्धम पाहणी केली असता असे निदर्शनास आले की, समाजाचे आपली पत्नी तरुण आघावी असे वाटते. मुलीने तारुण्यात पदार्पण केले की, गांधार स्वयांच्या जवळ्यात त्यांना तिलावात विवले जाते. एक-दोन मुलांना जन्म दिल्यानंतर पुढील आपल्या पत्नीचा कंटाळा येतो. मग रडणाऱ्या "गरबुंजा" गांधा घेऊन ती आपल्या पत्नीस विवून टाकते व पुन्हा जून-या यांचे गांधा घेऊन लागते."

७. संगोपनाकडे लक्ष -

"पैशाची शक्ती आणि मुलांची आवड याचे अनोखे मिश्रण याठिकाणी आढळते. मुलांची आवड विक्रीसाठी असली तरी त्यांच्या संगोपनाकडे मात्र पूर्णतः लक्ष केले जाते. एक महिला आपल्या जवळपास पतीपासून दालेल्या मुलांचे संगोपन करीत असते. विक्रीसाठीच्या जेणाच्याही सुविधा उपलब्ध नसल्यामुळे ही मुले ताकडे तोंडण्याची कामे करतात. परिणामी या परिवारातील बहुमूल्य वस्तुपत्तीचा -दात होऊ लागला आहे. या भागातील अर्धव्यवस्था ही लावूडतोंड आणि पाचतांनी गौरी यांच्याशी निगडित असल्यामुळे फारशी उलाढाल होत नाही. ५०-१०० स्वयांचीही बचत करणे कठीण असल्यामुळे व्यापित स्त्रियांची कारेदी-विक्रीही त्याच प्रमाणात होत आसावी."

८. कुपोषण आणि उपासमार -

"अल्प वयातच अनेक मुलांना जन्म दिल्यामुळे माता आणि मूल हे दोघोही उपासमारीचे कधी करतात. कुपोषण आणि तत्संबंधी रोगांचा प्रसारही येथे मोठ्या प्रमाणावर होत असतो. तसे वर्ध्यापिपेच्या मुलांची

दगाव्याची संख्याही ठूप आहे. पाकसाध्यात हमजात होणारे रोगही अनेकदा जीवघोणे सिध्द होतात. कुपोषणाबुळे प्रसूतीजळात दगावणा-या मातांचीही संख्या येथे अन्यत्रपेक्षा हुय्यट आहे. "

९. पिण्याच्या पाण्याची टंचाई -

" सुरगाणा परितरातील डार्लंडी, धोडाधि, तव्याडा, प्रतापगड, सुर्यगड व पालजार परितरातील वीराडा, कातकरमाडा, धेनवाडी आदि भागातील ७१७१ लोकांनी डॉ. पटेल यांनी तंचाई साधाला. पिण्याच्या पाण्याची येथे मीणाण टंचाई असून विहिरीतून पाणी आणण्यासाठी दोन-चार कि.मी. ची दुररोष पायरीट करावी लागते. उन्हाब्यात तर या विहिरीही आटतात. त्याबुळे उन्हाब्यात हे लोक आंधोबडी करत नाहीत व कपडेही धुत नाहीत. केवळ स्वयंपाकासाठी व पिण्यासाठी पाणी कुठून तरी मिळवले जाते. "

१०. दयनीय अवस्था -

" अडवालांनुसार महिला वर्गच प्रामुख्याने श्रम करतो. पुरुषा संबंधा दिवस असून जाडतात. अगदीच वेळ पडल्यात जंगलातून लावडे आणतात. या परितरातील आदिवासींची अवस्था अत्यंत दयनीय आहे. डाळी, भाजीपाला, तेल यांचा वापर अन्नात नसतोच. पोटभर अन्न कटायीय मिळत नसल्याबुळे तादृजिकच त्यांचा आहारही कमीच आहे. या क्षेत्रातील कुपोषणाचे प्रमाण १६.७ ते ५५.२ टक्के रवडे आहे. मुलांच्या कुपोषणाचे प्रमाण अधिक असून या प्रकरणी त्वरित ठोस आनी पाकले उकाली नाहीत तर हे प्रमाण आणखी वाढण्याची शिक्ती या अडवालात च्यवत करण्यात आली आहे. "

....

प्रकरण - ३ रे

सर्वेक्षण अडवात

डॉ. रेणू बी. पटेल यांनी सुरमाणा, जिल्हा-नाशिक या विभागातील आदिवासी स्त्रीया व मुली यांचे सर्वेक्षण करून तयार केलेला अडवात व त्या अडवाला आधारे दि. २१ जून, १९८८ रोजी श्री. नारायण तिवारी यांनी दैनिक "लोकसाक्षा" मुंबई या वृत्तपत्रात प्रसिध्द केलेल्या बातमीबाबत संस्थेचे अग्निप्राय शासनाला पाठविण्यासाठी या भागाचा दौरा करून स्थानिक आदिवासींकडून आवश्यक ती माहिती मिळविण्यासाठी तेथील वास्तव परिस्थितीचे सर्वेक्षण करण्यात आले आहे.

डॉ. रेणू पटेल यांच्या मूळ अडवालावरून प्रसिध्दीत आलेल्या बातमीबाबत चौकशीसाठी संस्थेतील अधिकारी त्या क्षेत्रात पोहोचण्याकरीता मा. अतिरिक्त आयुक्त, आदिवासी विकास, नाशिक, प्रकल्प अधिकारी, एकात्मिक आदिवासी विकास प्रकल्प, कळण, आदिवासी विकास अधिकारी, कळण, सुरमाणा प्राथमिक आरोग्य केंद्राचे आरोग्याधिकारी, शिक्षणाधिकारी, समाजकल्याण समापती जिल्हा परिषद, नाशिक विविध आदिवासी समाज कार्यकर्ते, त्या क्षेत्रात काम करणा-या स्वयंपूर्त संस्थांचे कार्यकर्ते इत्यादी शासकीय/अशासकीय अधिकारी व सदस्यांनी

डॉ. रेणू पटेल यांनी मोटी दिलेल्या ५ गावांना प्रत्यक्ष मोटी देऊन त्या संदर्भात माहिती मिळविली आल्याचे कळते. बातमीचा परिणाम म्हणून शासकीय अधिका-यांची स्वटी धावणूक पाहून आदिवासींना आश्चर्य वाटत होते व ते संतापही प्रगट करत होते. त्यामुळे सर्वेक्षणाच्या कामात अपेक्षित प्रतिसाद मिळाला नव्हती. तथापि आदिवासी संशोधन संस्थेच्या ~~द्वारे~~ अधिका-यांनी तेथील आदिवासी "लोकजी" बोलीभाषेचा आवश्यकतेनुसार वापर करून लोकसभेचे आत्मविश्वास निर्माण केला व अनेक गावक-यांनी/ कुटुंब प्रमुखांनी समक्ष चर्चा करून माहिती मिळविली.

डॉ. पटेल यांनी मोटी दिलेल्या ५ गावांचे सर्वेक्षण काम हे नमुना पध्दतीने (Sampling method) केले. या गावांतून कुटुंबांना मोटी देऊन माहिती मिळविली व हा प्रश्न समजून घेण्याचा प्रयत्न केला.

अ. क्र.	गावाचे नांव	हुट्यांना भोटी व त्याची माहिती.
१	२	३
१.	हत्तसंडी	११
२.	प्रतापगड	१२
३.	सूर्यगड	१३
४.	तळ्याडा	१२
५.	घाडोडावे	१२
एकूण-		६०

उपरोल्लेखित ५ गावांपैकी "हत्तसंडी, प्रतापगड, सूर्यगड ही ३ गावे सुरगाणा तालुक्याच्या दक्षिणेत सुरगाणा च्या पक्कन मार्गे वेढ तालुका या रस्त्यावरून आहेत. ही तिन्ही गावे घोडोबापुंजी डोंगर, टेळ्यांनी वेढलेली आहेत. पैकी हत्तसंडी" हे गांव घोडोबापुंजी हिरव्या वनराईने डोंगराच्या मध्यभागी वसलेले आहे. उल्लेखित मार्गावर ही तिन्ही गावे ११ ते २ कि.मी. अंतराने वसली आहेत.

"तळ्याडा" हे गांव सुरगाणा तालुक्याच्या अगदी पूर्वेत २१ कि.मी. अंतरावर आहे. सुरगाणा ते बोरगांव फाटा या रस्त्याने सुरगाणाहून निघाल्यावर २ कि.मी. अंतरावर उच्या रस्ता धोट तळ्याडावरून पुढे जातो. तळ्याडा हे गांव टेळ्यांवर वसलेले असल्याने या गावाहून सुरगाणा तालुका [शहर] स्पष्टपणे दिसतो.

"घाडोडावे" हे गांव सुरगाणा ते बोरगांव फाटा या डांबरी रस्त्यावर सुरगाणाच्या पूर्व दक्षिणेत [आग्नेय] दिशेत सुमारे १२ कि.मी. अंतरावर वसलेले आहे. "बोरगांव फाटा [नाशिक ते सुरत राष्ट्रीय महामार्गावरून] हून पश्चिमेत ११ कि.मी. अंतरावर "घाडोडावे" गांव आहे.

खंडरीत उपरोल्लेखित ५ ही गावे शहरी, अति दुर्गम भागांत आहेत व त्यांच्याशी तंपर्क साधता येत नाही. जिंवा येथील लोकांनी बाहेरच्या जमिनीचा तंपर्क येत नाही असे म्हणता येणार नाही.

२. अनुसूचित जमात :-

सर्वेक्षण केलेल्या ५ गावांतील एकूण ६० कुटुंबांची माहिती घेतली. त्या आधारे आदिवासी कुटुंबांची जमातीनिहाय संख्या खालीलप्रमाणे आढळून आली.

अ. नं.	जमातीचे नांव	कुटुंब संख्या
१.	कोकणा	५४
२.	महादेव कोळी	६
		एकूण- ६०

उल्लेखित ५ गावांत आदिवासी जमातीपैकी शेकडा ९० टक्के "कोकणा" या जमातीचे लोक राहतात आणि शेकडा १० टक्के "महादेव कोळी" या जमातीचे लोक आहेत. या जमाती व्यतिरिक्त अन्य आदिवासी जमातीची कुटुंबे गावांत आढळून आली नाहीत.

सर्वेक्षण केलेल्या ५ गावांत कोकणा ही प्रमुखा आदिवासी जमात असल्याने "महादेव कोळी" ही जमात अन्य प्रमाणांत असल्याने या जमातीचे लोक "कोकणा" जमातीच्या लोकांप्रमाणेच वेगानुषंग करतात. घोलीभाषा, स्त्री, परंपरा, लग्न कार्यपध्दती, मूल जन्मल्यानंतर करण्यात येणा-या पारंपारिक स्त्री, कार्यक्रम, देवाण-घोवाण पध्दती इत्यादी संदर्भित सर्व स्त्री, परंपरा स्वीकारलेल्या आहेत व कोळी जमातीत त्या व-याच सारख्या आहेत. त्यामुळे उपरोक्त अकलोकनाचरन जमातीनिहाय पुरुषा/स्त्रिया ओळखणे शक्य होत नाही.

३. व्यक्ताय-

सर्वेक्षण केलेल्या एकूण ६० कुटुंबांची व्यक्तायनिहाय संख्या खालीलप्रमाणे आढळून आली -

अ. नं.	व्यक्ताय	कुटुंबांची संख्या
१.	फक्त शेती करणारे	४६
२.	फक्त शेती व वन मजुरी करणारे	६
३.	शेती व वन मजुरी करणारे	८
		एकूण- ६०

सर्वेक्षण के लिये ५ गावांतील एकूण ६० कुटुंबांपैकी शोती करणारे एकूण ४६ कुटुंबे आहेत. फक्त शेत व वन मजुरीवर उदरनिर्वाह करणारी एकूण ६ कुटुंबे आहेत. ज्यांना शोती आहे, परंतु "अल्प सुधारक" मध्ये मोडतात. त्यांची शोती असूनही वर्षभर पुरेता एवढेही उत्पन्न शेततुन निघू शकत नाही आणि कुटुंबे एकूण ८ असून हे उदरनिर्वाहासाठी हंगामी शेत व वन मालमजुरी किंवा मिळत त्या कामावर गुजराण करतात. या गावामध्ये व्यापार, दुकानदारी, नोकरी इ. अन्य व्यवसाय करणारे एकही कुटुंब आढळले नाही.

६० कुटुंबांपैकी तुमारे २५ कुटुंबे आपल्या दैनंदिन व्यवसायात जोड्यांदा म्हणून गाई, म्हशी, गोक्या, कॉबड्या पाळतात. त्या आधारे त्यांच्या दैनंदिन कार्याची तोंड मिळवणी धोड्याफर प्रमाणात होऊ शकते.

४. वार्षिक उत्पन्न :-

सर्वेक्षण केलेल्या एकूण ६० कुटुंबांची अंदाजे वार्षिक उत्पन्ननिहाय माहिती खालीलप्रमाणे आहे.

अ. नं.	वार्षिक उत्पन्न	कुटुंबांची संख्या
१.	० ते १,००० रुपया पर्यंत ...	२८
२.	१,००० ते ५,००० रुपया पर्यंत ...	१७
३.	५,००० ते १०,००० रुपया पर्यंत ...	१५
एकूण ...		६०

सर्वेक्षण केलेल्या एकूण ६० कुटुंबांपैकी ज्यांचे वार्षिक उत्पन्न १,००० रुपया पर्यंत आहे आणि २८ कुटुंबे आढळली. १,००० ते ५,००० रुपये पर्यंत उत्पन्न असणारी १७ कुटुंबे आढळली. ही कुटुंबे परिस्थितीने गरीब आहेत. ५,००० ते १०,००० रुपया पर्यंत उत्पन्न मत्तात आलेले एकूण १५ कुटुंबे आढळली. यांचा उदरनिर्वाह, जीवनावश्यक गरजा क्वातारी ते भागवतात.

५. जमीन -

सर्वेक्षण केलेल्या एकूण ६० कुटुंबांची रक्ताःच्या मातळीची जमीन पुढीलप्रमाणे आहे.

अ. नं.	एकर	कुटुंबांची संख्या
१.	३ एकर पर्वत	२२
२.	३ ते ५ एकर पर्वत	२२
३.	५ एकराच्या वर	८
४.	शूमिहीन	८
एकूण ...		६०

सर्वेक्षण केलेल्या एकूण ६० कुटुंबांपैकी ३ एकरापर्वत जमीन असलेली २२ कुटुंबे जादवली. ही कुटुंबे "अल्प शूमिधारक" म्हणता येईल. या कुटुंबांची शेती असूनही त्यांच्या शेतीतून वर्षभर पुरेल शक्येही उत्पादन होत नसल्याने शर्चाची तोंडमिळवणी करण्यासाठी मिळेल तिथे, मिळेल ती मजुरीही करतात. ३ ते ५ एकरापर्वत जमीन असलेले एकूण २२ कुटुंबे जादवलीत. तसेच ५ एकराच्या पुढे जमीन असलेले एकूण ८ कुटुंबे जादवलीत. ही कुटुंबे शेती व्यवसाय करतात.

६. कुटुंबातील व्यक्ती -

सर्वेक्षण केलेल्या एकूण ६० कुटुंबातील व्यक्तींची माहिती खालील प्रमाणे आहे-

सर्वेक्षण केलेले एकूण कुटुंबे	कुटुंबातील व्यक्ती					एकूण	
	पुल्य		एकूण	स्त्रिया			एकूण
	१४ वर्षा खालील	१४ वर्षा वरील		१४ वर्षा खालील	१४ वर्षा वरील		
६०	७९	१०४	१८३	६९	१३	१९४	
एकूण-		१८३	+	१९४	=	३७७	

सर्वेक्षण के लिये ६० कुटुंबातील एकूण ३३२ पुरुष/स्त्रिया आहेत. त्यापैकी पुरुष एकूण १७८ आणि स्त्रिया एकूण १५४ आढळून आल्यात. एकूण १७८ पुरुषांपैकी ७१ पुरुष १४ वर्गांढातील असून १०७ पुरुष १४ वर्गांवरील आहेत. एकूण १५४ स्त्रियांपैकी ६१ स्त्रिया ह्या १४ वर्गां ढातील असून ९३ स्त्रिया ह्या १४ वर्गांवरील आहेत. एकूण ३३२ पुरुष/ स्त्रियांच्या संख्येवरून त्यांची टक्केवारी याप्रमाणे आहे.

[अ] १४ वर्गां ढातील स्त्रियांपेढा १४ वर्गांढातील पुरुष १० टक्क्यांनी जास्त आहेत.

[ब] १४ वर्गां वरील स्त्रियांपेढा १४ वर्गांवरील पुरुष १४ टक्क्यांनी जास्त आहेत.

[क] एकूण स्त्रियांपेढा पुरुष २४ टक्क्यांनी जास्त आहेत.

७. विवाढीत पुरुष आणि स्त्रिया-

सर्वेक्षण केलेल्या ६० कुटुंबातील विवाढीत पुरुष आणि स्त्रियांची माहिती ढाढीलप्रमाणे आढळली.

अ. ढ.	विवाढीत पुरुष / स्त्रिया	विवाढ संख्या				एकूण
		१ ला	२ रा	३ रा	३ पेढा जास्त	
१.	पुरुष	७४	९	१	-	८४
२.	स्त्रिया	७२	८	-	-	८०
	एकूण -	१४६	१७	१	-	१६४

सर्वेक्षण केलेल्या ६० कुटुंबातील एकूण १६४ पुरुष/स्त्रिया विवाढीत आहेत. त्यापैकी पुरुष ८४ आहेत, तर स्त्रिया ८० आहेत. म्हणजेच विवाढीत पुरुषांपेढा विवाढीत स्त्रिया ह्या ४ टक्क्यांनी ढमी आहेत.

१ ला विवाढ झालेले पुरुष ७४ असून स्त्रिया ७२ आहेत, दुसरा विवाढ झालेले पुरुष ९ असून स्त्रिया ८ आहेत, तसेच तिसरा विवाढ झालेला फक्त १ पुरुष असून ३ पेढा जास्त विवाढ झालेला एकही पुरुष आढळला नाही. स्त्रियांच्या बाबतीत ३ रा विवाढ किंवा ३ पेढा जास्त विवाढ झालेली एकही स्त्री आढळली नाही.

पुरुषा आणि स्त्रियांच्या १ ला व २ रा विवाह झालेली संख्या लक्षात घेता विवाहीत पुरुषा/स्त्रियांचे प्रमाण १ किंवा २ टक्यांनी तफावत आढळते. महत्वाचे म्हणजे १ ला विवाह झालेले पुरुषा आणि स्त्रिया यांचे प्रमाण शोळा ९० टक्के आहे. तसेच दुसरा विवाहाचे प्रमाण शोळा ९ टक्के आहे आणि ३ रा किंवा ३ पेक्षा जास्त विवाह झालेले पुरुषा फक्त शोळा १ टक्यांनी जास्त आहे.

धोडक्यात- [अ] गावनिहाय उदाहरणादाख रज-दोन पुरुषा किंवा स्त्रियांचे ३ किंवा ३ पेक्षा अधिक विवाह केलेले असण्याची शक्यता आहे.

[ब] पुरुषा किमान १० वेळा व स्त्रिया किमान ७ वेळा विवाहबध्द होतात हे डॉ. रणू पटेल यांचे मत मान्य होण्यासारखे नाही. उलट ते गैरतमबध्द पत्तरविणारे वाटते.

८. अविवाहीत पुरुषा आणि स्त्रिया -

सर्व्हेक्षण केलेल्या ६० कुटुंबातील अविवाहीत पुरुषा आणि स्त्रियांची माहिती खालीलप्रमाणे आहे-

अ. नं.	अविवाहीत पुरुषा/स्त्रिया	रकून
१.	पुरुषा ...	८३
२.	स्त्रिया ...	८५
रकून -		१६८

६० कुटुंबातील रकून ३३२ पुरुषा/स्त्रियांची रकून १६८ पुरुष/स्त्रिया अविवाहीत असल्याचे आढळते. त्यापैकी अविवाहीत पुरुष ८३ आहेत तर अविवाहीत स्त्रिया ८५ आहेत. येथेही पुरुष-स्त्री संख्येत असमतोलपणा असल्याचे आढळत नाही.

अविवाहीत पुरुषा आणि स्त्रियांची संख्या लक्षात घेता सर्व पुरुषा आणि स्त्रिया विवाहात आवश्यक वयोमनाची किंवा वयात आलेली आढळली नाहीत. त्यात शोळा ७५ टक्के वानवयातील आहेत. पैकी बरीच मुले/मुली त्या निराशास्य घेत आहेत. शोळा २० टक्के तरुण मुले आणि

मुली आहेत आणि गोळा ५ टक्के तारुण्यात आलेली मुले, मुली आर्थिक
रूपत नसल्याने त्या अविवाहित असल्याचे सर्वेक्षणानुसार आढळून आले आहे.

९. विवाहाच्या वेळेचे वय :-

सर्वेक्षण केलेल्या ६० कुटुंबातील विवाहीत पुरुष आणि
स्त्रियांचे विवाहाच्या वेळेचे वय -

अ. नं.	विवाहाचे वेळेचे वय	पुरुष	स्त्रिया	एकूण
१.	१० वर्षांपर्यंत	-	२	२
२.	११ ते १४ वर्षांपर्यंत	१	६	७
३.	१४ ते १६ वर्षांपर्यंत	१३	३०	४३
४.	१६ ते २० वर्षांपर्यंत	३९	३९	७८
५.	२० वर्षांच्या पुढे	३१	३	३४
		एकूण - ८४	+ ८०	= १६४

सर्वेक्षण केलेल्या ६० कुटुंबात विवाहीत पुरुष ८४ आणि विवाहीत
स्त्रिया ८० असे एकूण १६४ विवाहीत आहेत. त्यांच्या विवाहाच्या वेळेचे वय
सहात घेता पुरुष आणि स्त्रियांची संख्या याप्रमाणे आढळून आली.

- अ) १० वर्षांपर्यंत वय असताना विवाह झालेला एकही पुरुष नाही
तर स्त्रिया फक्त २ आढळल्या.
- ब) ११ ते १४ वर्षांपर्यंत वय असताना विवाह झालेला फक्त १
पुरुष आणि स्त्रिया ६ आढळल्यात.
- क) १४ ते १६ वर्षांपर्यंत वय असताना विवाह झालेले १३ पुरुष
आणि ३० स्त्रिया आढळल्यात.
- ड) १६ ते २० वर्षांपर्यंत वय असताना विवाह झालेले ३९ पुरुष
आणि ३९ स्त्रिया आढळल्यात.
- इ) २० वर्षांच्या पुढे वय असताना विवाह झालेले ३१ पुरुष
आणि फक्त ३ स्त्रिया आढळल्यात.

एकंदरीत अल्पवयात लग्न झालेले गांधारिणियाय उदाहरणादाखल एक-दोन पुरुष आणि स्त्रिया असण्याची शक्यता आहे. वयाच्या १४ व्या ते १६ व्या वर्षांपर्यंत लग्न झालेल्या पुरुष आणि स्त्रियांची संख्या एकूण ४३ आहे. तथापि, या उल्लेखित वयोमानात लग्न झालेले पुरुष आणि स्त्रीया शक्यतो तट्या वयस्कर आहेत. म्हणजेच पूर्वी आदिवासींमध्ये प्रौढावस्था सुरु होताच विवाह होत असल्याची शक्यता नाकारता येणार नाही. त्यामानाने अलिच्छील तरुण पिढीतील विवाहीत पुरुष आणि स्त्रियांच्या लग्नाची वयोमर्यादा काही अवादाद वगळता १६ ते २२ वर्षे असल्याचे आढळून आले. क्वचित एक, दोन स्त्रिया किंवा पुरुष हे विवाह करण्याची ओक्षा असूनही "लग्नकार्य" करण्याची रेषत नसल्याने वयाच्या ३० वर्षांच्या पुढे केवळ "पेन" भरून (साधारणपुढा) वरून गांधारिणांच्या संमताने लग्नाशिवाय तंतार करताना आढळून आलेत.

१०. विवाहाचा खर्च -

सर्वेक्षण झालेल्या कुटुंबातील विवाहाचा [पुरुषाच्या] अंदाजे खर्च-

अ. नं.	विवाहाचा अंदाजे खर्च	विवाहीत पुरुष
१.	१०० ते ५०० रु. पर्यंत	६
२.	५०० ते १,००० पर्यंत	१४
३.	१,००० ते ५,००० पर्यंत	६१
एकूण -		८१

एकूण विवाहीत पुरुष ८१ असून त्यांच्या विवाहाच्या अंदाजे खर्चानुसार संख्या खालीलप्रमाणे आहे.

- अ) १०० ते ५०० रु. पर्यंत खर्चात लग्न झालेले फक्त ६ पुरुष आढळलेत. हे पुरुष तट्या वयस्कर आहेत. पूर्वी दहेज रक्कम ४० ते ५० रुपया पर्यंत होती आणि महागाई नव्हती. त्यामुळे अल्प खर्चात लग्न झालेले निरपन्न झाले.

घ) ५०० ते १,००० पर्यंत वाच्यत लग्न झालेले रकूण १७ पुरव्वा आढळलेत. हे पुरव्वा मध्यम वयाचे होते. नीतर दहेज रक्कम थोडी वाढली तसेच महागाई ही वाढत गेली त्यामुळे लग्नखर्च ओघानेच वाढला.

ङ) १,००० ते ५,००० रु. पर्यंत वाच्यत लग्न झालेले रकूण ६१ पुरव्वा आढळलेत. ही पुरव्वा मंडळी जमिंदारे लग्न झालेली आढळली.

पुरव्वाप्रमाणे विवाहीत स्त्रियांच्या माहेराळेही लग्नखर्च झालेला आढळतो. परंतु तो खर्च विवाहीत पुरव्वांच्या खर्चाच्या मानाने अत्यल्प प्रमाणात आढळतो. कारण जेणत्याही आदिवासी जमातीत जेही सुशिक्षित कुटुंबांचा अपवाद वगळता आदिवासीत्तोर समाजाप्रमाणे "हुंडापध्दा" अस्तित्वात नाही. त्यांच्यात "दहेज" पध्दत रूढ आहे. या पध्दतीत मुलांच्या वडिलांकडून मुलींच्या वडिलांस "पेन" [साडारपुडयात] ठरलेला "दहेज" [पैसे आणि धान्य] या स्वरूपात द्यावे लागतात. त्यामुळे मुलींच्या वडिलांपेक्षा मुलांच्या वडिलांनाच जास्त खर्च [खेतीप्रमाणे] करावा लागतो. म्हणूनच याजिजाणी पुरव्वा मंडळींचा लग्नाचा अंदाजे खर्च विचारार्थ घेण्यात आला आहे.

११. विवाहीत पुरव्वांनी दिलेला दहेज -

सर्व्हेक्षण केलेल्या ६० कुटुंबातील विवाहीत पुरव्वांनी दिलेल्या दहेजा [पैसे] संदर्भात मिळालेली माहिती.

अ.नं.	दहेज रक्कम	विवाहीत पुरव्वा
१.	५० ते १०० रुपये	१०
२.	१०० ते ३०० रुपये	३०
३.	३०० ते ६०० रुपये	३३
४.	६०० पेक्षा अधिक	८
५.	दहेज न दिलेले/धारणावई	३
रकूण-		८४

उपरोल्लेखित आढेवारी लक्षात घेता एकूण ८४ विवाहीत पुरस्कारांपैकी १० पुरस्कारांनी ५० ते १०० स्वयापयंत व्हेव दिल्याचे आढळले. ३० पुरस्कारांनी १०० ते ३०० स्वयापयंत, ३३ पुरस्कारांनी ३०० ते ६०० स्वयापयंत, तर ८ पुरस्कारांनी स्वये ६०० पेक्षा अधिक व्हेव रक्कम दिल्याचे समजले.

एकूण ८४ विवाहीत पुरस्कारांपैकी फक्त ३ पुरस्कारांनी व्हेव न दिल्याचे आढळले. कारण ते धारजावई म्हणून मुलीच्या धारीय राहत होते. ज्या आदिवासी पुरस्कारांना व्हेव रक्कम देणे, लग्नकार्य करण्याचीही शक्यता नाही अशा गरजू तरणा मुलात, ज्यांना फक्त मुलीच आहेत मुलगा वारसदार वगैरे कोणी नाही असे आदिवासी लोक "धारजावई" म्हणून आपल्याच धारी शोती कामताठी, धारकामताठी ठेवून घेतात. अशा संबंधित मुलीचे वडिलय सर्व लग्नकार्य करतात. मुलाची तर अधिक डार्याची शक्यता नसल्याने तो उर्वरित आयुष्य मुलीच्या वडिलांवेध राहत राहून व्हात असतो.

ह्या लग्नकार्यात व-याव आदिवासी जमातीत गांवपायतीकडून मान्यता देण्यात येते. अर्थात यात दोहोबाजूवडील हेतू साध्य होतात त्यामुळे ही पद्धत सर्वमान्य आहे.

१३. शिक्षण-

सर्वेक्षण केलेल्या ६० कुटुंबातील अशिक्षित आणि सुशिक्षित पुरस्कार स्त्रियांची माहिती खालीलप्रमाणे आहे -

अ. नं.	अशिक्षित/सुशिक्षित	पुरस्कार	स्त्रिया	एकूण
१.	अशिक्षित	९१	११३	२०४
२.	सुशिक्षित	८७	४१	१२८
एकूण-				३३२

सर्वेक्षण केलेल्या कुटुंबातील एकूण ३३२ पुरुष/स्त्रियांपैकी अशिक्षित पुरुष/स्त्रियांची संख्या लक्षात घेता एकूण २०४ पैकी ९१ पुरुष आणि ११३ स्त्रिया अशिक्षित आढळल्या. तसेच एकूण १२८ सुशिक्षितांपैकी ८७ पुरुष तर ४१ स्त्रिया सुशिक्षित आढळल्या.

अग्निहोत्रांमध्ये पुरुषापेक्षा स्त्रिया जास्त आहेत. सुग्नहोत्रांमध्ये पुरुषापेक्षा स्त्रियांचे निम्मे प्रमाण आढळते. सुग्नहोत्र पुरुष आणि स्त्रियांमध्ये काही अन्वय वगळता मध्यम वयातील, तरुण पिढीतील, बालवयातील मुले, मुली आणि पुरुष-स्त्रियांचे प्रमाण शेंकडा ९० टक्के आहे. पेढी शेंकडा ७० टक्के लहान मुले आणि मुली यांचे प्रमाण आहे. अर्थात अलिच्छे शास्त्रीय अभ्यासात, स्वयंपूर्ण संस्थांमार्फत चालविल्या जाणा-या अभ्यासात, विद्यार्थ्यांच्या वस्तुवृत्त्याच्या सुवासुविधांमुळे आणि शिक्षणाचे महत्त्व आता आदिवासींना देण्यात येत आहे त्यामुळे साक्षरतेचे प्रमाण वाढत आहे.

सुग्नहोत्र पुरुष आणि स्त्रिया यांची शिक्षणानिहाय संख्या वर्गविणारी माहिती खालीलप्रमाणे आहे.

अ. नं.	शिक्षण	पुरुष	स्त्रिया	एकूण
१.	बालवर्ग, इ. १ वी ते ४ वी पर्यंत	५२	२३	७५
२.	इ. ५ वी ते इ. ८ वी पर्यंत	२०	११	३१
३.	इ. ९ वी ते इ. १० वी पर्यंत	११	५	१६
४.	इ. ११ वी च्या पुढे ...	४	२	६
एकूण -		८७	४१	१२८

सर्व्हेक्षण केलेल्या कुटुंबातील एकूण १२८ सुग्नहोत्र पुरुष आणि स्त्रियांच्या शिक्षणानिहाय उपरोक्तप्रमाणे आढेवारीवरून असे आढळून येते की,

[अ] स्त्रियापेक्षा पुरुषांचे शिक्षणाचे प्रमाण दुप्पट आहे.

[ब] शिक्षणाची पायरी श्रेष्ठ वर्गांनी वाढत जाते. त्याप्रमाणे स्त्री, पुरुषांच्या शिक्षणाचे प्रमाण वाढत गेलेले दिसून येते. उदा. इ. ५ वी ते इ. ८ वी पर्यंत शिक्षण झालेले/शिक्षणारे पुरुष आणि स्त्रीया अनुक्रमे २० आणि ११ एकटे आहेत. तर इ. ११ वी च्या पुढे शिक्षण झालेले/शिक्षणारे पुरुष आणि स्त्रिया यांचे प्रमाण अनुक्रमे फक्त ४ आणि २ एकटेच आहे.

- [क] ग्रेड ७५ टक्के पुरुष आणि स्त्रिया तद्या शिक्षण घेत आहेत तर ग्रेड २५ टक्के पुरुष आणि स्त्रिया ह्यांनी शिक्षण अर्धवट सोडून दिले आहे.
- [ड] तद्या शिक्षण घेणा-यात ७० टक्के १४ वर्सां वयातील मुले आणि मुली आहेत तर ५ टक्के १४ वर्सांवरील मुले आणि मुली आहेत.

घरील माहिती जादियाती कुटुंबांची तयारिथ्याी व्यापारणी आहे हे समजावून घेण्यासाठी महत्वाची आहे.

....

प्रकरण ४ धी

तहसील पावणीतील निवड

व्यवस्था :-

सुरवाणा तालुका हा नाशिक जिल्ह्यातील मागासलेला तालुका आहे. त्यात सुमारे ९१ टक्के लोक आदिवासी जमातीचे आहेत. तालुक्यात मोठ्या ९० टक्के लोक "कोरणा" या आदिवासी जमातीचे आहेत. तर उरलेल्या १० टक्क्यात "महादेव कोळी" व इतर जाती जमातीचे लोक आहेत. या दोन जमाती व्यतिरिक्त या तालुक्यात इतर आदिवासी जमाती नाहीत.

सुरवाणा तालुक्यात प्रासुष्याने कोरणा जमातीची लोकांच्या अंतर्धाने या भागात आढळून येणा-या महादेव कोळी, जमातीच्या लोकांनी देणिले "कोरणा" बोलीभाषा, वेवाळूभाषा, मूल जन्मज्यावर ठरण्यात येणा-या रूढी, लग्नपध्दती व त्यातंबंधीचे कार्यक्रम, देवदेवता, पूजाविधी, अंतर्जातकार्यपध्दती इ. सर्व पारंपारिक रूढी, हे पारंपारिक कार्यक्रम कोरणा जमातीच्या प्रमाणेच स्वीकारलेले आहेत. त्यामुळे तेवढे वरकरणी जलोजनावरून उल्लेखिल्या दोन निम्न जमातीतील स्त्री/पुरुषातील फरक करणे कठीण वाटते.

डा. रेणू पटेल यांनी मोटा दिलेली ५ गावे, "हत्ताखंडी, प्रतापखंड, सुर्वेखंड, तळ्याडा आणि मोडाखंड" हा संघर्षातील गावे अंतर्धाने ती अति दुर्गम भागातील गावे आहेत असे म्हणता येणार नाही. ह्या गांवेही गांवांना कारा अतूत देणिलेले संघर्ष ताडणारे अजिबात जवळ नाही. कारण फक्त "तळ्याडा" ह्या गांवी सुरवाण्यातून पोहचण्यासाठी निम्मे अंतर वाडीचा रस्ता अतून निम्मे अंतर कच्चा टणक रस्ता आहे. या व्यतिरिक्त अन्य ४ गावे हा वाडीच्या रस्त्यावरील आहेत. त्यामुळे वारमाही उल्लेखित गांवांना पायी वा स्वयंचालित वाहनाने सहज संघर्ष ताडता येतो.

व्यवस्थापन : जमीन व उत्पन्न :-

उपरोल्लेखित ५ गांवातील आदिवासींचा व्यवस्थापन त्हात मोटा

(१) फलत शोती करणारे, (२) शोती तळिणाळून ती शोती व वन मसुरी करणारे आणि (३) फलत शोती व वन मसुरी करणारे गट आढळून येतात. पैकी शोळा ७० टक्के लोक शोती करणारे आहेत. शोळा २० टक्के लोक शोती व वनमसुरी करणारे आहेत. तर अन्य शोळा १० टक्के लोक फलत शोती व वन मसुरीवरय उपजिविका करणारे आहेत. तसेच उल्लेखित तिल्हा प्रकारातील लोक काही अपवाद वगळता आपल्या मूळ व्यवसायात जोडधांदा म्हणून रेषतीप्रमाणे "शोळावा, शोळ्या, गाई आणि म्हाती" पाळतात. याद्वारे त्यांना काही प्रमाणात दैनंदिन भाविकांची तोंड मिळवण्या करणे शक्य होते.

या भागातील आदिवासींचे वार्षिक उत्पन्न लक्षात घेता ते निदर्शनात येते की, सरासरी रु. १००० ते ५००० रु. पर्यंत उत्पन्न जतलेली कुटुंबे अधिक आहेत. ती सर्व गरीब परिस्थितीची आहेत. त्यांच्या या उत्पादनातून त्यांना जीवनावश्यक सर्व गरजा भागविणे शक्य होत नाही. त्यामुळे या उत्पन्न गटातील कुटुंबे ही "गरीब कुटुंबे" म्हणता येईल.

या भागातील आदिवासींमध्ये मातळीची जमीन नसल्याचे प्रमाण कमी आहे. उदा. [तळिणा ठेलेल्या ६० कुटुंबात फलत ८ कुटुंबे "भूमिहीन" आहेत.] बाकी शोळा २५ टक्के कुटुंबे स्वतःच्या मातळीची जमीन जतलेले आहेत. पैकी शोळा ३० टक्के कुटुंबे सरासरी १ ते २ एकरापर्यंत जमीन जतलेले "अति अल्प भूधारक" कुटुंबे म्हणता येईल.

ज्यांना स्वतःच्या मातळीची जमीन ३ ते ५ एकरापेक्षा जास्त अशी कुटुंबे या भागात शोळा ३० टक्के आढळून येतात. संदर्भित या भागातील आदिवासींना जमीन अति अल्प/अल्प असा फरक तर आहेत परंतु काही अपवाद वगळता बहुतांशी शोती ही काडकाळ, धगडगीट्यांची, डोंगर उतारावर जतलेली धोडक्यात निरुत्पादक त्वरुपाची आहे. त्यामुळे त्यांच्या जमिनीच्या आकारामाना पुनार उत्पन्नात वाढ जाणवत नाही.

लष्ठी-पुष्पा प्रमाण : क्विथ प्रमाण :-

या भागातील आदिवासी कुटुंबातील स्कूण धर्मावृत्ती तंत्रात लक्षात घेता, पुष्पाचे प्रमाण, लष्ठीवर्षिका शोळा २० टक्के जास्त आहे.

तोय १४ कार्यावालीत स्त्रियाधिकार, १४ कार्यावालीत पुरुषाधि प्रमाण शोका १० टक्के जास्त आहे. आणि १४ कार्यावालीत स्त्रियाधिकार १४ कार्यावालीत पुरुषाधि प्रमाण शोका १४ टक्केनी जास्त आहे.

सुरमाण्यातील जाविवाली पुरुषा आणि स्त्रियांचा विवाह करिता घेतला विवाहीत पुरुषाधि प्रमाण हे विवाही स्त्रियाधिकार ४ टक्क्यांनी कमी आहे. पहिला विवाह झालेले पुरुषा आणि स्त्रिया याधि प्रमाण शोका १० टक्के आहे. तोय दुसरा विवाह झालेले पुरुषा आणि स्त्रिया याधि प्रमाण शोका ९ टक्के आहे. आणि तिसरा विवाह झालेला जास्त विवाह झालेले केवळ पुरुषाधि प्रमाण शोका १ टक्के आहे.

उदा. [सर्व्हाण जेल्पा ६० सुट्यातील एकूण १६४ विवाहीत पुरुषा आणि स्त्रिया यां १ ला विवाह झालेले ७४ पुरुषा व ७२ स्त्रिया आहेत. २ रा विवाह झालेले ९ पुरुषा व ८ स्त्रिया आहेत आणि ३ रा विवाह झालेला फक्त १ पुरुषा असून ३ फेदा जास्त विवाह झालेला एकही पुरुषा नाही. ~~स्त्रियांच्या बाबतीत ३ रा विवाह झालेला एकही पुरुषा नाही.~~ स्त्रियांच्या बाबतीत ३ रा विवाह विवाह ३ फेदा जास्त विवाह झालेला एकही स्त्री जाडळी नाही.]

अविवाहीत पुरुषा आणि स्त्रिया याधि जवळपास समप्रमाण जाडळून घेतो. मुख्यतः अविवाहीत पुरुषा आणि स्त्रिया यात शोका ७५ टक्के बालवयातील मुले आणि मुली याधि प्रमाण आहे अन् त्यापैकी बहुतांशी त्या शिक्षण घेत आहेत. तर शोका १० टक्के तल्या मुले आणि मुली आहेत. पैकी निम्मे त्या शिक्षण घेत आहेत आणि फक्त शोका ५ टक्के प्रौढावस्थेतील तल्या, तल्या असून यापैकी जेजाना आर्थिक रेषत नसल्याने अविवाहीत असल्याचे समजते.

विवाह व विवाहाची वये :-

विवाहीत पुरुषा आणि स्त्रिया याधि विवाहाचे वेळेचे वय त्या घेता ७ ते १० कार्यावालीत वय असताना विवाह झालेल्यात पुरुषा राज्यतो जाडळत नाही. तथापि स्त्रिया प्रत्येक नाविनिहाय १/२ असल्याचे निरूपण

होते. १० ते १२ कार्पिकत वय उत्तमाना विवाह झालेल्यांत पुरूषांचे ११ स्त्रिया जास्त आहेत. परंतु तदरहु स्त्रिया त्या व्यक्कर आहेत. अतिउडे १६ ते २० कार्पिकत वय उत्तमाना विवाह झालेले पुरूष आणि स्त्रिया यांचे समप्रमाण आढळून येते. उदा. [सर्वेक्षण ७७०० विवाहीत पुरूषा/स्त्रियांत १६ ते २० कार्पिकत वय उत्तमाना विवाह झालेले पुरूष ३९, तर स्त्रियाही ३६ आढळो]

खंडरीत पूर्वी स्त्रियांचे लग्न तबान वयात होत असल्याचे जाणवते, कारण अतिउडे वरचे स्त्रिया आणि पुरूषा विवाह करण्याची अवेका उत्तमही विवाह ठार्य करण्याची आर्थाक स्पत नसल्याने काही अविवाहीत आहेत, तर काही वयाच्या ३० कार्पिया पुढे वेळ "देन" झाला [ताठारपुडा] कल्ल गावर्ष्यांच्या संमतीने लग्नाशिवाय पती पत्नीप्रमाणे तुरवीतपणे संसार करीत आहेत आणि वेळ तयाना स्पत असेल वेळ "लग्नविधी" पार पाडतील.

जेणत्याही आदिवाती जमातीत काही सुगिद्धात कुटुंबांचा अपवाद वगळता बिकर आदिवाती समाजाप्रमाणे "हुंडा पद्धत" अस्तित्वात नाही. त्यांच्यात "देव पद्धत" रूढ आहे. आदिवातींमध्ये मुलांच्या वडिलांकडून मुलांच्या वडिलांना देव वावा लागतो. तुरगाण्यातील आदिवातींमध्ये हा देव पैशाच्या आणि धान्य स्थाने वावा लागतो. त्यामुळे या समाजात मुलांच्या वडिलांपेक्षा, मुलांच्या वडिलांना लग्नाचा जास्त ठार्य [स्पतीप्रमाणे] करावा लागतो. अर्थात लग्न म्हडल्यावर दोन्ही वर आणि वधू पक्षांउडे ठार्य होतोय. परंतु आदिवातींमध्ये वधूकडील ठार्य हा वराकडील ठार्याच्या मानाने अल्पय असतो. ही वाव लक्षात घेता १०० ते ५०० रुपये लग्नठार्य झालेले $\frac{1}{2}$ विवाहीत पुरूषा आढळतात. परंतु त्यातील वरचे व्यक्कर असल्याचे आढळून येतात. कारण पूर्वी देव रक्कम आणि महागाई जमी प्रमाणात होती, त्यामुळे जमी लग्नठार्य झालेला असल्याचे निरूपन्न होते.

लग्नठार्य :-

जमीकडे तरातरी रु. २००० ते ५००० रुपये लग्नठार्य झालेल्या पुरूषांचे प्रमाण जास्त आहे. उदा. [सर्वेक्षण ७७००] झालेल्या कुटुंबात १०० ते ५०० रुपयात लग्न झालेले पुरूषांची संख्या फक्त ६ आहे. तर १००० ते ५००० रुपयात लग्न झालेल्या पुरूषांची संख्या ६१ इतकी आढळो.]

अर्थात्, पूर्वविकाश अतिरिक्ते दंडेय रकम, कपडेतले, वेवणाबाण इ. वरील एकंदरीत "लग्नकार्य" महागाईच्या वाढत्या प्रमाणात वाढणे तात्काळच आहे.

दंडेय :-

"दंडेय रकम" प्रत्येक गावांसाठी वेगवेगळी ठरलेली आहे. सरासरी रु. १०५ ते ३५१ रु. पर्यंत "दंडेय रकम" असल्याचे निरूपण झाले. अर्थात् गावांसाठीची पंच लोकांनी दंडेय रकम त्या निश्चित केलेली आहे.

सन १९६० पर्यंत १०० ते ५० रु. दंडेय रकम होती असे त्या भागातील काही व्यक्ती आदिवासींकडून समजले. तथापि अतिरिक्ते महागाईच्या वाढीमुळे दंडेय रकम वाढविणे आवश्यक वाढत्याने गावपंचांच्या ठरावानुसार गावांसाठी दंडेय रकम निश्चित करण्यात आलेली आहे. यात अपवाद म्हणजे एखाद्या व्यक्तीच्या कुटुंब अगदी गरीब परिस्थितीचे असल्यात गावपंचांच्या संमतीने तडबोड करून रेषतीप्रमाणे दंडेय देण्याची परवानगी दिली जाते.

या भागात "दारवाचई पद्धत" ही अस्तित्वात असल्याचे समजले. ज्या आदिवासी पुरूषात दंडेय रकम देणे, लग्नकार्य करण्याची ही आर्थिक रेषत नाही अशा गरजू, तल्या मुलात ज्यांना फक्त मुलीच आहेत, एकही मुलगा वारतदार म्हणून जन्मला असल्यात संबंधात मध्यम या श्रेणीत आदिवासी लोक दारवाचई म्हणून त्या मुलात आपल्या घरीच शेतीकामासाठी दारवाचई ठेवून घेतात. अशा संबंधात मुलीचे वडिल सर्व लग्नकार्य स्वतःच करतात. सगळी मुलगा उर्वरित आकृष्य आपल्या तात-यांमध्ये राखत राहून दारवाचई असतो.

उदा. [सर्वेक्षण ठेवल्या कुटुंबातील विवाहीत पुरूषांनी १०० रुपांपर्यंत दंडेय दिलेले फक्त १० पुरूष आढळलेत, तर १०५ ते ३०१ रु. दंडेय दिलेले ५० पुरूष आढळलेत आणि दंडेय रकम अजिबात न दिलेले/ दारवाचई असलेले फक्त ३ पुरूष आढळलेत.]

स्त्रीयांविकाश, पुरूषांचे शिक्षणाचे प्रमाण दुप्पट आहे. शिक्षितां मध्ये शोळा ७० टक्के लहान मुले आणि मुली यांचे प्रमाण आहे. अति अतिरिक्ते शासकीय आश्रमशाळा, स्वयंपूर्ण संस्थांमार्फत चालविण्यात

जाणा-या आश्रमशाळा, विवाह्याच्या वसतिगृहांच्या सुवातविधांमुळे आणि शिक्षणाचे महत्त्व आता आदिवासींनाही पटू लागल्यामुळे साधारणते प्रमाण वाढीत लागल्याचे निरूपन्न होते.

या आदिवासी भागातील शेकडा ७५ टक्के पुरूष आणि स्त्रिया त्या शिक्षण घेत आहेत. पैकी शेकडा ७० टक्के १४ क्लासाला मुले आणि मुली आहेत. तर शेकडा ५ टक्के १४ क्लासवरील मुले आणि मुली आहेत. बाकी शेकडा २५ टक्के पुरूष आणि स्त्रिया ह्यांनी शिक्षण अर्धावट सोडून दिल्याचे आढळून आले.

जन्मविधी :-

या भागातील आदिवासी जमातीत लहान मूल जन्मल्यानंतर मुख्यतः जर मुलगा जन्मला तर ३ दिवसांनी "पाचवी" पूजतात आणि जर मुलगी जन्मली तर ५ दिवसांनी "पाचवी" पूजतात. ही पूजाविधी गावातील "सोयरीण" [सुईण] करीत असते आणि १२ दिवसांनी "बारत" पूजतात. या दोन्ही पूजाविधीच्या वेळेत हळद, कुंकू, शेंदूर, पांढरा दोरा, २ डोबराच्या वाट्या, अगरबत्या, ७ प्रकारचे धान्य मूळार जाणून सोयरीणच्या स्वाधी करावे लागते. एक डोबरावादी पिंपळाच्या झाडाजवळ ती ठेवते व उपरोल्लेखित साहित्याने घारात व पिंपळाच्या बुंध्याजवळ पूजाविधी करते. पिंपळाची पूजा करते, त्यात "मुंजा" म्हणतात.

उपरोक्त दोन्ही कार्यक्रमाच्या वेळी गावातील लोकांना, नातेवाईकांना आमंत्रित करण्यात येते, उपस्थित सर्वांना धोड्या फार प्रमाणात दाखाने करण्यात येते. त्यानंतर सर्वांना तांदूळ जेवण [डाळ, वरण भात, भाजी वगैरे] देण्यात येते. या कार्यक्रमाच्या वेळी मसालेदार वर्ज्य असतो. ५ वी पूजल्यानंतर १२ दिवसांनी "बारत" पूजाविधी झाल्यावर संबंधित बाई घरकामे करायला लागते.

विवाह व विवाह पध्दती :-

या भागातील आदिवासींमध्ये पुरूषांच्या लग्नाची आणि स्त्रियांची लग्नाची सर्वसामान्य वयोमर्यादाबत एकमत आढळून येत नाही. तथापि पुरूषांच्याबाबत सरासरी १६ ते २० आहे, तर स्त्रियांच्या बाबतीत सरासरी ४ ते २० आहे. अर्थात वयात आल्यावरच पुरूषा/स्त्रियांचे लग्न केले जाते असे

निष्पन्न होते. तद्यार्थि काही मुले आणि मुली हे कुपोषणाशुभे
अकाली प्रौढ होतात आणि त्यांचे लवकर लग्न झाले असे निदर्शनास येते.
हा अपवाद असल्याचे या भागातील जाणाकार आदिवासी मानतात.

विवाह :-

या भागातील आदिवासी पुरुष आणि स्त्रिया जास्तीत जास्त
किती वेळा लग्न करता येते याबाबतही आदिवासींमध्ये एकमत आढळून येत
नाही. तद्यार्थि सरासरी मत लक्षात घेता पुरुषांत मूलबाळ होत नसल्यास
जास्तीत जास्त ३ वेळा लग्न जेली उदाहरणे आहेत. तरा मूलबाळ जन्मले
नाहीच तर ती आपल्या भावांचे किंवा काकांचे मुला/मुलीस "मांडीवर
घोती" [दत्तक घोती] आणि आपले उर्वरित जीवन गुण्यागोविंदाने जगत
राहतो.

स्त्रियांबाबत फक्त एकदाच लग्न करता येते, जर क्वचित वेळेत पती
पत्नीचे अपापतात जमत नसेल, पत्नीत जोडाघोषवार कल्लही मूलबाळ होत
नसल्यास सतत दोघांत भांडणे होत असल्यास तिला दुस-यांदा फक्त "गांधार्व"
पध्दतीने लग्न करता येते. त्याआर्था दोन्ही पक्षाकडून गांधार्ववायत एकत्र
जमून उचित सल्लामसलत केली "दावा मोड" "मांडीमोड [घाटफोड]
घोतल्याशिवाय दुसरे लग्न करता येत नाही.

विवाह प्रकार :-

या भागातील आदिवासींमध्ये लग्नप्रकाराबाबत सरासरी एकमत
असल्याचे ~~निदर्शनास~~ आढळून येते. मांडीची मिळाल्यानुसार लग्नप्रकार आतील
प्रमाणे आढळून येतात.

- अ) मागणी विवाह [कुंकू मागणे, बोलपेन, धारणे, लग्न इ.]
- ब) घरबावई
- क) गांधार्व विवाह [स्त्री संबंधी २ रा/३रा विवाह करताना तिला
बाहिंग बांधात नाही, केवळ रात्रीच्या वेळेत रूढ्या झाडाबरोबर
लावले जाते.]
- ड) विधावा विवाह
- इ) तात्काळ्या पध्दत

[आपआपतात मुला-मुलींची देवाण घेवाण, लग्नकार्य वायविण्याच्या
उद्देशाने केला जाणारा विवाह, परंतु तथ्या हा प्रकार अस्तित्वात

नाही]

३७ सामुदायिक विवाह

[अधिकडे शासनाच्या मार्फत लग्नकार्य चलयतात तुरु असेल विवाह]

उपरोल्लेखित विवाह प्रकार या भागातील आदिवासींमध्ये असेल तरा १.१ हा विवाह प्रकार वास्तुतः असे.

लग्नबंधने :-

या भागातील आदिवासींमध्ये लग्नाचे वेळी ओणओणती बंधने पाळण्यात येतात या संदर्भात आदिवासींमध्ये रुढवाक्यात आढळून येत नाही. तथापि, बंधनाच्या अटी प्रमुखा बायी शासनात्म्यानी अस्तंते निरूपन्न होत.

- [अ] विवाह हा स्वयमंतीतील स्थाळ कान ठरविता आतो.
- [ब] विनर आदिवासी वा परजातीय स्थाळगति विवाह होत नाहीत.
- [क] लग्नाचे वेळी वरवधून एकडेपणी फिर येत वाहोत.
- [ड] नाट्यीक पद्धतीत स्थाळ आशिंंग बाटले वात नाही. हंडिया हाडाबरोबरय लग्न लावाये लागते.
- [इ] लग्नाच्या वेळेत फक्त वराळे "तातबीक्या" कार्यम करतात. म्हणजे तळा किलो गव्हाच्या पिठाची पणती तयार करून त्यात तळा किलो गोडेल राग्यार पणती घेवून जाळयेव लागते. पणती विभू न देण्याची काळजीही घेण्यात येते.
- [ई] लग्न लागल्यानंतर कुलदेवताची पुजा नववधूवरांच्या उपस्थितीत करावीच लागते.
- [उ] लग्न कार्यमात फक्त शासनादारी ताची येवण दिले असे, माताहार वर्य असे.

पेन व दंडेन पद्धती व सुतरे तितरे लग्न :-

पुरगाण्यातील आदिवासींमध्ये लग्नात "दंडेन" म्हणून देणे/घेणे असे, ते पेते आणि धान्य स्वल्पाये असे. शास्यती लग्नाच्या आदल्या दिवशी किंवा लग्नाच्या १ त्या दिवशी पुलांच्या वडिलांकडून सुलींच्या वडिलांना "पेन" (ताडारपुडा) घेतत ठरलेल्या प्रमाणी रोडा पेते व धान्य वाये लागते. अर्थात नातिगडाय, वरवध्याच्या आदि कि कुलीपुतार ते

ठरविले जाते. दहेज हा वरवधू फडाकडील म्हणजे दोन्ही गांवातील 'गांवरंपवायत' ठरविले आणि जर वरवधू एकाच गांवातील असल्यास त्याच गांवातील थंय लोक वराकडील आर्थिक स्थितीनुसार तत्कालीनत कसून "दहेज" ठरवता येते, हे ठरवतात. "पेन" च्या पेजेत वरवधूकडील सर्व नातेवाईक, मुलांच्या गांवातील गावकरी, गांवरंपवायत मुलांच्या घारी एकाच जमून "दहेज" देणे/घेणेबाबत त्मारेपूर्वक तामुठिक चर्चा कसून ठरविले जाते. त्यानंतर ब्राम्हणाकडून लग्नाची तिथी काढून लग्नाचा दिवस निश्चित केला जातो. प्रत्यक्ष "दहेज" देवाण-घेवाण ही लग्नाच्या आठव्या दिवशी किंवा लग्नाच्या १२्या किंवा १५्या दिवशी घेण्याची व्याधी-व्याधीत अल्प नातेवाईकांच्या उपस्थितीत होत असते. यावेळीत कोणताही त्मारे नसतो.

लग्नाच्या पेजेत मुलांच्या वडिलांच्यातिरकत अन्य कोणा नातेवाईक वा गांवरंपवायत यांना पेजे देण्यात येत नाही. फक्त वरवधूच्या आर्थिक स्थितीनुसार स्थेळेने मुलांच्या आईत, आत्यात, काकू, काका, माया, मामीत, गांवरंपवायत घाटीत, तरपंच, गांवरंपवायत इत्यादींना मानवान म्हणून लिखाणांना १-१ रुग्डा, घोळी/काऊन पीसित, परकर इ. आणि पुस्त्यांना टोपी, कापिल, घोतर इ. उपड्याच्या त्वत्मात देण्यात येते.

एकदालग्न झाल्यानंतर जर एखादी मुलगी नांदली नाहीय तर दिलेल्या दहेजापे पेजे वा अन्य वस्तू परत वतुली ठेले जातात, काय यष्ट संकफाति या झाल्यातील आदिवासीमध्ये एकमत दितून येते. झालेल्या एकूण लग्न कायपिकी निम्ने तरी पेजे रोळाने वतुली ठेले जातात. हे पेजे मुलांच्या वडिलांकडून गांवरंपवायती त्मारे वतुली ठेले जातात. दिलेले दान्य वा मानवानाचे उपडेलेली परत वतुली ठेले जात नाहीत.

पंडली पत्नी ह्यात असताना तिच्या पतीत दुसरे लग्न करण्यासाठी ह्यात पत्नीच्या वडिलांना पेजे वगैरे काही वाये लागत नाही. कारण पंडली पत्नी ह्यात असताना आणि त्यांना अफेक्षोप्रमाणे मुलबाळ जन्मल्यावर दोघा पतीपत्नी मुळाने संतार करतात, संतार सुरळीतपणे घालून असल्यास या झाल्यातील आदिवासी लोक शक्यतो दुसरे लग्न वा दुसरी पत्नी करीत नाहीत. त्यापि काही पेजेत न्यायित प्रतंगी त्यांना जन्मणारी मुलबाळे जगत असल्यास किंवा संतती होतय असल्यास पतीपत्नी आयापतात तत्का घेऊन तो पुस्त्या दुसरी पत्नी लग्न कसून घरीत आणता.

दुसरी/तिसरी पत्नी करण्याचे प्रयुक्त कारणे याबाबत या
झागातील आदिवासींमध्ये फक्त ३ प्रयुक्त कारणे उक्ताये निदर्शित आहे,
पैकी १ ते कारण म्हणजे मूलबाळ होत नाही. होतात परंतु जगत नाहीत.
फक्त सुलीच जातेत मुलगा वारतदार राहू नही. अशा प्रकारे प्रती
जातूत जात ३ लग्ने करतो. १ ती/२ री पत्नी वांछा उक्ताये तिथे
झाल्यात हे द्वितीय कारण आहे. १ त्या पत्नीचे लहान मुले उक्ताया ती
मगत झाल्यात दुसरी पत्नी नादण्यात तयार नाल्यात क्वचित प्रतंगी पती
३ हे लग्न व ३ री पत्नी करतो. हे तृतीय कारण आहे.

दुसरा/तिसरा विवाह करण्यासाठी ह्यात उक्ताया पहिल्या
पत्नीला विरोध उक्ताय ? या संदर्भात या झागातील आदिवासी-
मध्ये होकारार्थी आणि नकारार्थी अशा दोन्ही गते निदर्शित येतात.
त्यापैकी होकारार्थी मत उक्तायाचे म्हणणे उते जी, पहिल्या पत्नीला मूल-
बाळ होत नाल्यात तिच्या संमताने ती दुसरी पत्नी अणण्यात आपल्या
पतीला परवानगी देते, आणि त्या दुस-या पत्नीत अक्षेप्रमाणे मूलबाळ
झाल्यात, जर पती पुन्हा ३ री पत्नी अणण्याचा विचार करीत उक्तायात
ता अशा अवस्थेत आपल्या पतीला विरोध करीत. कारण त्यामुळे
स्वतःचे संतारात हान होऊ नयेत म्हणून ती काता होते.

अशाप्रतंगी घारात लढाईता न झाल्यात मग ते पतीपत्नी
गोपचायतात हजर करून, त्यांचा तला होऊ, पंचायतीकडून परवानगी
मिळाल्यात ती पती ३ हे लग्न करतो. परंतु अशा क्वचित घाटना घडतात.
अशा घटना घडल्यात तर पंचायतीकडून, १ ती आणि ३ री पत्नी
पतीच्या जमिनीच्या, घारातील मालमत्तेचा हिस्सा तेजा लिहून घेतात
कारण त्यांना आपल्या उर्वरित आकृष्यात हानअपेक्षा होऊ नयेत, ही काळी
उक्ताय.

नकारार्थी मत उक्तायाचे म्हणणे उते जी, पहिल्या, दुस-या
पत्नीत मूलबाळ होत नाहीत, किंवा होतात परंतु जगत नाही अशा क्वचित
प्रतंगी १ त्या आणि २ -या पत्नीचा आपल्या पतीला ३ हे लग्न करण्यात
विरोध नालतो.

दुसरा/तिसरा विवाह करण्यासाठी ह्यात उक्ताया पत्नीवर
गेणतेही छापण अणले जात नाही या उक्त आवश्यक प्रतंगी पती पत्नीत

समझीत वा कल्ला घेतला जातो.

पतीपत्नीचे अपापतात जमत नसल्यास पुढाप्रमाणे पत्नीत २ २/२ २ लग्न करण्यात परवानगी अतल्याचे निदर्शनास आले. अर्थात अशा घटना स्वचित्थे घडतात.

दोघात कात म्हाडिंगाटे होत अतल्यात अशा पतीपत्नींचा दोघात समझीत होत नसल्यात ते दोघां स्वाय गांवातले राव्यारे अतल्यात अपापल्या नातेवाईकांना, गांवक-यांना स्वजा बोलावून गांवपंचायतीकडोर आपले म्हणणे एकटवणे मंडितात, त्यावेळेत समझीत करण्यातारुणी परिस्थिती नसल्यात "दावाभोड/काडीभोड" (गटफोट) तयारिक्का घेण्यात येतो. या वेळेत मुलांच्या वडितांत, लग्नाचा जो काही धाव झाला असेल त्यावेळी निम्मे तरा वेत रोडाने मुलांच्या वडितांना वाये लागतात. त्यानंतर त्या दोघांना दुतरा विवाह करण्यात परवानगी दिली जाते.

पती ह्यात अतताना पत्नीने दुस-याशी लग्न केल्यात तिच्या लहान/मोठ्या मुलाचे पालनपोषाण कोण करतो ? या संझात या म्हागातील सर्व जादिवातींमध्ये एकमत अतल्याचे निदर्शनास आले. ते असे की, जर पती ह्यात अतताना पत्नीने दुस-या पुढाप्रमाणे लग्न केले तर त्यांची जाणती मुले, मुला अपल्या बापाकडे राहतात वा ठेवून घेतो. परंतु जी मुले, मुली जगदी लहान आहेत, जाणती नाहीत ती अपल्या आईकडे जाणती होईपर्यंत राहतात. ती जाणती होईपावेतो त्यांना तंमि गाळण्याची/पालनपोषाणाची जबाबदारी त्या मुलांच्या आईतय वार पाडावी लागते. अशा वेळेत तिने ज्या दुस-या पुढाप्रमाणे विवाह केला असेल त्यात ती मुले जाणती होईपावेतो तंमि गाळण्याची जबाबदारी वार पाडावीच लागते. कारण लग्न होण्याआधी वा गोष्टीची जबाबदारी गांवपंचायत त्यांच्या अंगावर टाकीत अतल्याने विवाह झार करताना ती बांधे स्वीकारावी लागते. कारण दुतरा विवाह दोघांच्या नसनेनुसार होत अततो. आणि पाहिल्या पित्याचे ती लहान मुले, मुली मोठी झालीत जाणती झाल्यात त्यांचा पिता त्यांना वरत घेऊन येतो, नंतरचे पालनपोषाण तोच करतो. त्यामुळे, जरी अववाद क्यळता त्या मुलांची वाताहत होत नाही. मुले आणि मुली तल्या झाल्यावर त्यांना

त्यांचा संसाराचा जोडीदार होण्याची जबाबदारी/कर्तव्य त्यांचा पिताच पार पाडतो.

या भागातील आदिवासींमध्ये क्वचित् ठिकाणी, एक/दोन घटना घडल्याचा अपवाद काळा तरतुदने विरल आदिवासी कुळांशी विवाह अविवात होत नाही. अशा प्रकारचा विवाह या भागातील आदिवासींमध्ये अस्तित्वात नाही. जर स्त्रिया आदिवासी कुटुंबाने स्वच्छेने त्याप्रकारे मुलीचा विवाह करून दिल्यात आदिवासी समाज त्यांच्याशी तहता संबंध ठेवीत नसतो. त्यामुळे अशा प्रकारात या भागातील आदिवासी लोक तिरस्कारणीय कुटीने कात असल्याचे निष्पन्न होते.

या भागातील आदिवासींमध्ये बालविवाह प्रथा अस्तित्वात नाही या बालविवाह घडल्याचे रेकीवात नसल्याचे आदिवासींमधून समजते. आपापली मुले तल्या झाली/वयात आल्याचे निष्पन्न झाल्याशिवाय लग्ने करीत नाहीत. सन १९६० अगोदर या भागात तांदारोये प्रमाण फारच उल्प होते. अज्ञानमणा बालत होता, त्यामुळे त्या बळकर अतलेल्या या भागातील काही लोकांचा लग्ने पूर्वा उत्प वयात १० ते १२ काढ्या दरम्यान झाल्याचे समजते. जिल्ह्ये आदिवासींमध्ये सुज्ञानमणात शिक्षणात वाढ होत असल्याने प्रौढ मुलामुलांचे लग्ने करण्यात आदिवासी समाजाची वाट्यात सुरु असल्याचे निदर्शनात येते.

या भागातील आदिवासींमध्ये जर क्वचित् प्रकृती स्त्रादी पत्नी तल्या अतताना तिचा पती मरत झाल्यात, ती "विधावा" तल्या स्त्री उर्वरित आयुष्य स्वच्छेपणा बालविणे घेव्य नाही. तिला जीवन जगण्यासाठी आधार म्हणून नवीन जोडीदार ह्या असल्याने या भागातील आदिवासी लोक गर्भव्यावतीच्या तल्याने दुसरा विवाह "विधावा विवाह" करण्याचा प्रयत्न करतात. या भागातील आदिवासींमध्ये हा विवाह प्रकार तद्या अस्तित्वात आहे.

"विधावा विवाह" ह्यात "माणगी विवाह" प्रमाणे हुंहु माणगी, पेन झारणी, दळेज देणे घेणे, नाचणाणी, वाजवाजणी इ. सर्व कार्यक्रम असतो. परंतु एक नियम ताठर आहे आणि तो म्हणजे, त्या स्त्रीचे ज्या दुस-या कुळांशी लग्न होणार आहे, त्यालाच कात

बाहिरी बंधणात येतो. ब्राम्हणांना बोलावून लग्न लावले जात नाही, तर राणीच्या घेलेत त्या विधायेचे रूढ्या हाडाबरोबर विधीपूर्वक लग्न लावले जाते. त्यानंतर तिला तरु त्तिया कड्या मळ-वाळे नादण्यात पाठविले जाते. रुंदरीत हा विवाह रूढ दिवलाचा उतती.

.....

प्रकरण - ५ वे

कोणा समातीच्या लग्नाचे विविध कार्यक्रम

सर्वेक्षाणातील "घोडावे" या गावाचे पोलीस पाटील श्री. डरी गोविंद गांगुई आणि श्री. रत्नाथ सोनू गांगुई या प्रतिष्ठित व्यक्तींनी हातालेल्या सर्वेक्षण सुराणात तालुक्यातील आदिवासी [कोणा, महादेव कोळी] यांच्यात लग्नाचे वे विविध कार्यक्रम वा समारंभ होतात त्या संदर्भातील सविस्तर माहिती त्यांनी कालीलप्रमाणे दिली.

१. "मुलास मुलगी हेरणे"

आदिवासी समाजाच्या रितीरिवाजाप्रमाणे मुलास तरंग किंवा लग्नाचा हाताच्यावर त्याचे लग्न करण्याचे आर्ड, वडिल आणि नातेवाईकांनी निश्चित करतात. त्यानंतर त्याचे आर्ड-वडिल वा नातेवाईक मुलास योग्य असलेल्या मुलीच्या शोधात लागतात. यात्रा, लग्न, बाजार इत्यादि सामुदायिकप्रसंगी किंवा कोणाच्या माहितीतील मुलगी पाहिली जाते. त्यानंतर ती मुलगी योग्य आहे किंवा काय ह्याबाबत सर्वांत एकमत झाल्यावर त्या मुलाकडील २/३ पुस्त्या मंडळी मुलीच्या माठी जावून "ती कोणाची मुलगी आहे, तिचे नातेगाते कोणाकोणाचे आहे ? तिचे धारणो कोणते, कुठे कोणते इत्यादी माहिती घेतात.

२. "मुलीचे घर पाहणे" :-

या भागातील आदिवासी समाजाच्या रितीरिवाजाप्रमाणे मुलाची आर्ड, मुलास, त्याचे नातेवाईक व गावातील २/३ स्त्रीया मिळून मुलीच्या घरी जातात, तेथे गेल्यावर वारकाडेनी मुलीस पाहतात, आपल्या मुलाबरोबर त्या मुलीचा जोडा शोभून दिलेला किंवा नाही याबाबत अंदाज घेतात. त्यानंतर "मुलीस मुलास पसंत आहे किंवा नाही, मुलास ती मुलगी पसंत आहे किंवा नाही" याबाबत दोघांचा विचार लक्षात घेतला जातो. त्या मुलीच्या धारण्यासंबंधी व मुलीसंबंधी सर्व माहिती मिळविली जाते. मुलगी पसंत पडल्यावर व मुलीच्या आर्ड-वडिलांना, नातेवाईकांना मुलाचे स्थान, पसंत पडल्यावर मुलाची आर्ड मुलीच्या हातात सव्या पांच किंवा सव्या बहा रुपये ठेवते व "मुला" घेते. या कार्यक्रमात "मुलीचे घर पाहणे" असे म्हणतात.

३. मुलाखडे घर पाहणे :-

"मुलीवडील घर पाहणे" या कार्यक्रमाप्रमाणे मुलीची आई, मुलीचे नातेवाईक व गावांतील महिला २/३ मिळून मुलांच्या घरी जातात. तेथे गेल्यावर मुलाच्या घराण्यासंबंधी व परिस्थितीसंबंधी उचित माहिती मिळवितात. त्यांच्या अपेक्षेप्रमाणे सर्व माहिती योग्य वाटल्यास मुलागा परत आडे ^{आडे} सांगून वेळोवेळा कलम माघारी घेतात. या कार्यक्रमात "मुलाखडे घर पाहणे" असे म्हणतात.

४. मुला, मुलीची तिथी पाहणे :-

रकदाचा मुलगा, मुलगी परततीचा कार्यक्रम तपल्यावर मुलाचे आई-वडिल व नातेवाईक ब्राम्हणाकडे जातात. तिथे दक्षिणा देऊन मुला-मुलीचे नावे, माहितीप्रमाणे त्यांच्या जन्माचा तारखा व दिवस, महिना व वर्ष सांगून त्यांच्या "हुंडू मागणे" अथावा "पेन" याबाबत योग्य तिथी पाहतात. त्यानंतर "हुंडू मागणे/पेन" [साठारपुडा] याची तारीखा नक्की करतात. ती नक्की ठरल्यावर गांव जोतवालाभाषत मुलीच्या आई वडिलांना पेनची तारीखा कळविली जाते. मुलीच्या आई-वडिलांना ती तारीखा सोयीस्कर असल्यास "साठारपुडा" करण्याचे निश्चित होते अथावा मुलीच्या आई-वडिलांना ती तारीखा सोयीस्कर नसल्यास अन्य सोयीस्कर तारीखा दोघा नातेवाईकांसमवेत तंमतीने बदल करून अंतिम तारीखा निश्चित होते.

५. हुंडू मागणे, अथावा पेन [साठारपुडा]

मुलाचे आई वडिल, माऊ बहिणी, नातेवाईक निश्चित केलेल्या दिवशी रकन जमतात. मुलाचे वडिल हब्दीत कालकेले तांदूळाचे दाणे माणसांकरवी गावांतील प्रत्येक घराघरी देऊन मुलाच्या "पेनी" कार्यक्रमात येण्यास आमंत्रित करतात. त्या निमंत्रणासमवेत गांवकरी [पुरुष/स्त्रीया] गावांतील प्रमुखा, पंच, कारभारी ही सर्व मंडळी वांगळे नवीन कपडे, वेताभूषा करून प्रथम मुलाच्या घरी रकन जमतात. त्यानंतर मुलाचे वडिल सर्व उपस्थितांना रेषतीप्रमाणे वेळोवेळी पंगत देतात. वेळोवेळा कार्यक्रम आटोपल्यानंतर सर्व जमलेली मंडळी संस्थाकाळच्या सुमारास गैतबत्ती, वापत्री सोबत घेऊन मोठ्या उत्साहाने मुलीच्या गांवी "पेनीच्या" कार्यक्रमासाठी जातात. जर गांव जवळ असेल तर सर्वजण पायी जाऊन जातात

आणि वर गांव लांब असले तर वेळगाडीने जातात. यावेळी सोळा ? गुळाची
केली [डेप], मुलीताळी ? नउवारी सातक, ? फडकी [ओढणी], ब्लाउज
पितेत, वाडी साठारेचापुडा, २ डावराच्या वाट्या, ५ आरारीक, ५
हळुके, ५ तुपा-या, ? कुंकुडी, वगैरे साहित्य ताटात ठेवून त्यात धोडे
सांडून टाकून गुळाच्या केली व्यतिरिक्त अन्य वस्तू नव्या कापडाने बांधून
घोतात.

मुलीच्या गावाला पोहचल्यावर सार्वजनिक ठिकाणी सर्व एकत्र
जमतात. मुलीवडील घर रसपेत असल्यास सरळ मुलीच्या घरी जातात. तेव्हा
मुलीचा बाप, नातेवाईक मुलावडील आलेल्या सर्व मंडळीचे स्वागत करून त्यांना
घरापुढील मंडपात हातपाय, तांदूळ धुण्यात पाणी देउन बत्कर टाकून पुरूत
मंडळींना त्यावर आदराने बसवितात. स्त्रीया मुलींच्या घरात बसतात.
नंतर सर्वांचा वहापान होतो. धुपान करणा-यांना बिडी/सिगारेट दिली
जाते. इकडे मुलावडील बाया रितीरिवाजाप्रमाणे "गाणी" म्हणतात.
मुलींच्या गावातील निर्मांजित केलेले सर्व स्त्री, पुरूत, मंडळी, गांवप्रमुखा,
पंच, जारभारी, नातेवाईक एकत्र जमल्यावर गुळाची केली [गुळाची डेप]
पोडून सर्वांना गुळ वाटण्यात येतो. त्यानंतर मुलावडील प्रमुखा, जारभारी,
पंच लोक आणि मुलीवडील प्रमुखा, जारभारी, पंच लोक यांच्यात
साठारपुड्याची [पेनीची] वोलणी करतात. मुलांच्या वडिलांकडून बोलाचे
पैसे सरासरी १५ ते २० रुपये घेण्यात येतात. त्याला "बोल" म्हणतात.
त्यानंतर वडेज [देव] वडे इ. देणाघेण ठरविले जाते. वडेज [रोवा पैसे
आणि धान्य सरासरी ५ पाकळीपातून २५ मणापर्यंत] मुलांच्या वडिलांच्या
स्पृतीनुसार ठरविले जाते. त्यानंतर "बोलपेन" पक्की झाल्याचे जाहिर
झाल्यावर वाजंत्री वाजविले जातात.

या कार्यक्रमानंतर मुलीताळी आणलेले वडे मुलीच्या गावातील
पंचांना पहाण्यासाठी देतात, वडे वांगले असल्याची जाणी झाल्यावर
ते वडे मुलीची वडिण असल्यास वडिणीकडे किंवा वडिण नसल्यास तिच्या
वडिणी/जाकूकडे दिले जातात. त्यानंतर मुलावडील ३/४ बाया मुलीवडील
मंत्रिणी, वडिणी, वडिणी, जाकू इ. मुलीत ते वडे नेसवितात. नंतर ती
मुली मंडपात येते. तेथे मुलाची वडिण तिच्या व्यागला कुंकू लावते. त्यावेळी

वाचणी वाचविण्यात येतात. नंतर मुलगी दोन्हीवडील उपस्थित गांवप्रमुखा, गांवपंच, प्रतिष्ठित मंडळी, मुलांचे आई-वडिल, नातेवाईक यांच्या पाया पडते [वाचून नमस्कार करते.]

या कार्यक्रमानंतर मुलीचे वडिल सर्व उपस्थितांना साध्या जेवणाची पंगत देतो [दाढ, भात, भाजी] त्यानंतर मुलावडील सर्व आलेली मंडळी धांडोडाफार नाक्याण्याचा कार्यक्रम करतात. तो आटोपल्यावर रात्रीच्या रात्री आपल्या गांधी माधारी जातात. या आटा खंदरीत सर्व कार्यक्रमात 'पेनीचा कार्यक्रम' किंवा कुंकू मागणे अथवा पेनु" म्हणतात.

६. मुलीला नांदण्यात सातरी पाठविणे [गरीबाचं लग्न]

जर मुलाचे व मुलीचे आई-वडिल घर गरीब परिस्थितीचे असतील, त्या दोघा पक्षांना [वधू व वर पक्ष] लग्नकार्य करण्याची आर्थिक रेषत नसल्यात गांधीपंचाकीच्या सल्ल्याने, दोघा पक्षांच्या संमतीने "पेन" कार्यक्रम झाल्यावर मुलीत तरत सातरी नांदण्यात पाठवितात व पुढे जेव्हा आर्थिक रेषत होईल तेव्हा रितिरिवाजाप्रमाणे लग्न करतात. त्यावेळी पेनीत [साठारपुड्याच्या वेळी] झालेल्या घोसणीची [देवाणघोवाणाची] पूर्तता वेळी जाते.

७. लग्न झाल्याशिवाय मुलीला नांदण्यात सातरी न पाठविणे -

वर-वधू पक्षावडील घरची आर्थिक परिस्थिती चांगली असल्यात "पेन" या [साठारपुडा] कार्यक्रम झाल्यानंतर लग्नतिथी ठरविण्यासाठी मुला, मुलीचे आई-वडिल, २/३ नातेवाईक ब्राह्मणांवे जातात. व पुढे लग्न मुहूर्त, कार्यक्रम त्याप्रमाणे पार पाडतात. लग्न होण्याआधी पेनीत [साठारपुड्यात] ठरलेल्या व्हेज, व्यडे, धान्य इत्यादीची मुलांच्या वडिलांकडून पूर्तता वेळी जाते, लग्न झाल्यानंतर मुलीत सातरी नांदण्यात पाठविण्यात येते.

८. लग्न कार्यक्रम :-

लग्न कार्यक्रम सरासरी ३ दिवसांचा असतो. लग्नाच्या आदल्या दिवशी किंवा लग्नाच्या १ त्या दिवशी मुलाचे वडिल, २/३ नातेवाईक मिळून "पेन" मध्ये ठरलेल्या व्हेजचे रोडा घेते, व्यडेताते, धाण [धान्य] घेऊन मुलींच्या वडिलांवे जातात, तेथे दोघा व्याही व्याहीत [मुला, मुलीचे वडिल] मोषक्या नातेवाईकांच्या उपस्थितीत देवाणघोवाण होते,

यावेळी लोणाताही समावेश करतात.

मुलाळे लग्नाचा "गंडप" हा उत्सवानंतर त्यादिवशी रितीरिवाजाप्रमाणे देवदेवता, कुलदेवता यांचा पूजाविधी करण्यात येतो, त्यात "तेलबोव्या पद्धत" असे म्हणतात. या कार्यक्रमात रात्री मुलाळे "जागरण" केले जाते, जागरणासाठी हाक वाजवून, गाणी म्हणतात. कुलदेवता समोर सव्या दिशि गव्हाच्या पिठाची पणती बनवून त्यात सव्या दिशि गोंडतेल पणती लावून जाळते जाते ही पणती दिवस उग्रेमयीत किंवा न देण्याची काळजी घ्यावी लागते हा कार्यक्रम पबत मुलाळेच करतात.

दुस-या दिवशी कुलदेवता पुजतात, १ चौकड, २/३ चौकडे कुलदेवता समोर आपतात. नंतर गढनाचा स्वयंभूत करून सर्व उपस्थित लोक जेवण करतात. दुयारी (लग्नाच्या २-या दिवशी) दोघीळे मुला, मुलीत "दब्द" लावण्यात येते. संध्याकाळी दोघीळे "तेलवन" कार्यक्रम करण्यात येतो. या कार्यक्रमात कात्याच्या [धातु] वाटीत धोड्या "ठांबरेत तेल" घोंजून मुला/मुलीच्या डोक्यावर धारून रितीरिवाजाप्रमाणे बाया [बायका] देवांची गाणी म्हणतात. हा कार्यक्रम संध्यानंतर हरम-याच्या दुस-या [शिजवलेले हरमरे] उपस्थितांना वाटण्यात येतात.

तिस-या दिवशी मुलांच्या वडिलांच्या श्रेणीनुसार बायंणी घोंजून मुलांत नवीन व्णडे घालून, गुंडकी, बाशिगि वंधून व सजवून सर्व नातेवाईक, गांधकरी, आर्मात्रा सर्वजण मुलांच्या गांधी लग्नासाठी घोंजून जातात.

चौकडे मुलीत नवीन व्णडे नेसवून, चांगले नटवून, सजवून, बाशिगि वंधून लोक तयारीत असतात. मुलाची घरात येत आडे असे कळल्यावर मुलीचे वडिल श्रेणीप्रमाणे उपलब्ध वाहन घोंजून नवरदेवाच्या स्वागतासाठी उद्या कि.मी. रस्त्यावर जावून घोंजून गेल्या वाहनात बसवून आपल्या गावांतील देवनासमोर घोंजून येतात. व देवना समोर त्यांची वेळ बसवितात. बायका तेथे गाणी म्हणतात. त्यानंतर लग्न तिथीप्रमाणे उचित वेळी नववधू घरात आल्यावर बायका लग्नसंध्यात आपले जाते. सर्व उपस्थितांना अक्षता वाटल्या जातात, प्रा-म्हणावून पूजा सुरु होते आणि गंगलाडटे व मंत्र म्हळी जातात. आणि उचित मुहूर्तावर दाळी लागते. तेव्हा मुलांवरून सोळा

आणलेली वाजंत्री वाघे वाजवितात. हांगी तरणा, तरणा, नववटू वरात
ठांद्यावर घोजन वाजंत्रीच्या तालावर नाचतात. हा कार्यक्रम संपल्यावर
"पडाचा" (आहेर चा) कार्यक्रम सुरु होतो. या कार्यक्रमानंतर मुलीचे वडिल सर्व
उपस्थितांना रेपतीप्रमाणे गोड्यादोड, अद्यावा ताट्या जेवणाची पंगत देतो.
जेवणाचा कार्यक्रम संपल्यावर नववटूत वरोवर घोजन वरपहाळीत गंडनी
आपल्या गांधी माधारी येतात. नंतर मुलाच्या घारी "पडाचा [आहेरचा]"
कार्यक्रम होतो. उपस्थितांना रेपतीप्रमाणे मुलाचे वडिल जेवणाचा कार्यक्रम
देवतात. त्यानंतर नववटूवराचे ब्रायिंग उतरविण्यात येते. त्यानंतर लग्नाचा
कार्यक्रम संपतो.

लग्नानंतर ४/५ दिवसांनी मुलीत माहेरी घोजन जाण्यात माहेराळीत
माणते येतात त्यात "शुद्ध्या" पध्दत म्हणतात. यावेळी एक नियम आहे.
मुलीत माहेरी घोजन जाण्याचा दिवस हा बुधवार किंवा शनिवार नसावा.
घेज बहिना नसावा, किंवा अमावस्या/पौर्णिमा नसावी असा संकेत पाळला
जातो.

....

प्रकरण - ६ वे

डॉ. रेणू पटेल यांच्या सर्वेक्षण अहवालाचे संदर्भात अभिप्राय

१. नाशिक जिल्ह्यातील सुरगाणा या आदिवासी भागात आजही
स्त्रियांच्या बाजार मांडला जातो, पन्नास-गांभर स्वर्णांना स्त्रीयांना या
ठिकाणी लिलावात विकले जात आहे.

डॉ. रेणू पटेल यांचे हे विधान वास्तव परिस्थितीला धरून नाही. हे विधान पूर्णपणे निराधार आहे. स्थानिक आदिवासींनी हे विधान निंदानालस्तीच्या स्वस्वांत घोषे आहे. डॉ. रेणू पटेल यांनी भोटी जिल्ह्या सुरगाण्यातील हतरंडी, प्रतापगड, सुर्यगड, तळ्याडा व छोडावे या ५ गावांतील सर्वेक्षणानंतर असे निदर्शनात आले की, उपरोक्त विधानाप्रमाणे "या भागात कोठेही श्राद्धोत्साराखा स्त्रीयांच्या लिलाव वा बाजार मांडला जात नाही. पन्नास गांभर स्वर्णांना स्त्रीयांना या ठिकाणी लिलावात विकले जाते हेही साफ ठाटो आहे."

५०-१०० स्वर्णांचा उल्लेखाचा संबंध "दहेज" च्या संबंधात आवाज असे दिसतो. दहेज म्हणजे स्त्रियांच्या विधीची किंमत नव्हे. वास्तव परिस्थितीत उल्लेखित दहेज रक्कमेबरोबर धान्य सरासरी ५ पाकळीपातून २ $\frac{1}{2}$ मणापर्यंत मुलांच्या वडिलांच्या रेषतीप्रमाणे देणाऱ्या ठरते. त्यात "पेन" कुंडू मागणे [ताडारपुडा] असे म्हणतात. लग्नकार्यात व्यथेलते, दहेज, जेवणखाण इत्यादी वरील कार्य हा करावाच लागतो. या भागात अनेक आदिवासींची गरीब परिस्थिती आली तरी त्यांना १,००० ते १,५०० रुपये लग्नाचा कार्य होतोच. त्यामुळे या भागातील लग्नव्यवहारीचा व रितीरिवाजाची माहिती न घेता व माहितीची राहानिगा न करता स्त्रियांच्या बाजाराची/ लिलावाचा उल्लेख आलेला दिसतो.

उपरोल्लेखित रु. ५०-१०० दहेजची रक्कम देणाल या भागात सरासरी नाही. काही गावांत १०५ रु., काही गावांत २५० रुपये तर काही गावांत ३५१ रु. असे कमी अधिक प्रमाण पंजाबतीने ठरविलेले निदर्शनात आलेले आहे.

२. मुले देणारी मतिान :-

"सुरगाण्यातील आदिवासी स्त्रियांना मुले देणारी मतिान" म्हणून हे विधान करण्यात आले आहे हे विधान चुकीचे आहे.

एखाद्या पुरुषात पहिल्या पत्नीपासून संतती होत नसल्यास तो पहिल्या पत्नीच्या तत्त्वधाने व गांधर्वायकीचा तत्त्वा घेऊन दुसरी पत्नी घरांत आणतो. दुस-या पत्नीत मूलवाच होत नसल्यास ह्यात पत्नीच्या तत्त्वधाने गांधर्वायकीच्या तत्त्वधाने तिसरी पत्नी घारी आणतो.

एखाद्या पुरुषाची पत्नी मयत झाल्यास व मयत पत्नीत लहान मुले झाल्यास मुलांचे पालनपोषाण करणे अवघड होते. तादृशिक्य तो पुरुष दुस-या पत्नीत लग्न करून घारी घेऊन येतो याचा अर्थ ज्ञात होत नाही की, त्याला जास्त मुलांची हाच असते. तसेच हारीयांच्या प्रजनन हामोवर तिथी शिंयत होतली जाते किंवा ठरते हे विधान वैज्ञानिक निराधार आहे.

३. दुसरे विधान म्हणजे- " अर्थात अल्प वयातच येथील आदिवासी तरुणी सहा-सात मुलांची माता बनते. " हे विधानही चुकीचे असून वास्तव्य परिस्थितीला जुळत नाही. तंतुधोने झेतल्या सर्वेक्षाणातील ५ गावांतील एकूण ६० कुटुंबांतील विवाहीत स्त्रियांचे लग्नाचे वेळेचे वय लक्षात घेता ९६ टक्के स्त्रियांची लग्नाची वय १७ ते २० या दरम्यानची आढळून आली, आहेत. या विवाहीत स्त्रियांना सरासरी २ ते ३ मुले झाल्याचे आढळून आले आहे. याचस्त डॉ. रेणू पटेल यांच्या विधानातील फोतपणा लक्षांत घेतल.

"कुटुंब नियोजनाचा पूर्ण अभाव" .. डॉ. रेणू पटेल यांचे हे विधान पूर्णपणे चुकीचे आहे. वास्तव्य परिस्थिती वेगळीच आहे. डॉ. रेणू पटेल यांनी भोटी झेतल्या गांधर्वाय कुटुंब नियोजनाची वास्तव्य परिस्थिती शास्त्रीयप्रमाणे तंतुधोच्या सर्वेक्षाणात आढळून आली आहे.

अ. नं.	गांवाचे नांव	सहकारिण्या झालेले पुरुष	सहकारिण्या झालेल्या स्त्रिया	जॉपर टी	पीलत	एकूण स्त्रीया
१.	हतरडी	६०	५	-	१०	१५
२.	प्रतापगड	४३	२	२	१	५
३.	सूर्यगड	५८	१	-	२	३
४.	तळ्याडा	४०	-	१०	१०	२०
५.	घांडोडवि	३१	५	३	४	१२

[सदर आखेवारी प्राथमिक आरोग्य केंद्र, सुरगणा येथून प्राप्त झाली आहे.]

यावरून सर्वेक्षण केलेल्या गावांत कुटुंब नियोजनाचा पूर्ण अभाव आहे. हे विधान सिद्ध होत नाही. उलट जनसंख्या असणा-या पुरुषांनी सहकारिण्या बनून घेतलेल्या आहेत व स्त्रिया कुटुंब नियोजनाची विविध साधने वापरत आहेत, असे सिद्ध होते.

४. "पुरुषांचा वहा वेळ/स्त्रीयांचा सहा-सात वेळ विवाह" ...

डॉ. रणू पटेल यांचे अत्यंत चुकीचे असे हे विधान असून निराधार आहे. या संस्थेने केलेल्या सर्वेक्षणातील एकूण ६० कुटुंबांत विवाहीत पुरुष आणि स्त्रीया यांची लग्नाची माहिती उपरोक्त विधानाशी अजिबात लागू होत नाही. सर्वेक्षणाची आखेवारी खालीलप्रमाणे आहे -

अ. नं.	विवाहीत पुरुष/स्त्रीया	विवाह				एकूण
		१ ला	२ ला	३ ला	३ वेळा जास्त	
१.	पुरुष	७४	९	१	-	८४
२.	स्त्रिया	७२	८	-	-	८०
एकूण-						

घरील सर्वेक्षाणाच्या आढेवारीवरून हे सिद्ध होते की, पहिला विवाह झालेले पुरूष आणि स्त्रीयांचे प्रमाण गेव्हा १० टक्के आहे. तसेच दुसरा विवाह झालेल्या पुरूष आणि स्त्रीयांचे प्रमाण गेव्हा ९ टक्के आहे आणि तिसरा किंवा तीन पेक्षा जास्त अपवादात्मक प्रमाण गेव्हा १ टक्का आहे. ही वास्तव परिस्थिती आहे. उपरोक्तेचित विधान अतिशयोक्तीपूर्ण आहे.

रुग्णाचा पुरवठात पहिल्या पत्नीपासून तंतली होत नसल्यात तो दुसरी पत्नी घारी आणतो, सदर पत्नीची मुले जगत नसल्यात किंवा सर्व मुलीच जन्माला असल्यात मुलगा हवा या ओक्षेने तिसरी पत्नी करतो. अशी प्रकरणे फारच विरळ असतात. याचा अर्थ या भागातील आदिवासी पुरूष सरासरी दहावेळा आणि स्त्रिया सहा-आठ वेळा लग्न करतात आा निष्कर्ष काढणे सर्वस्वी चुकीचा आहे व बाह्यजनांची किताभून करणारा व आदिवासी संस्कृतीबद्दल गैरतमम पसरविणारा आहे.

५. "आदिवासी स्त्रीयांना जनावरापेक्षा वार्डट वागणूक दिली जाते."

डॉ. रणू पटेल यांचे हे विधानही अतिशयोक्तीपूर्ण आहे. संस्थेने केलेल्या सर्वेक्षाणात अनेक आदिवासी कुटुंबे अपापल्यापरिने जमदादे पोती, मधुरी कलम आपला उदरनिर्वाह कलम सुरळीतपणे संतार करीत असलेली आढळून आली आहेत. या भागातील आदिवासींमध्ये स्त्रियांना हुष्यम स्थान असले तरी येथे स्त्रियांना जनावरापेक्षा वार्डट वागणूक दिली जात नाही. सर्वसाधारण स्त्रियांच्या सामाजिक दर्जाप्रमाणेच येथे दर्जा आहे. किंबहुना बाह्य समाजापेक्षा येथील स्त्रीला अधिक स्वातंत्र्य आहे. संतारातील मतभेद भांडण, तट्टे, अपवाद म्हणून विंगर आदिवासी समाजात देखील होतात. सुविदिततांच्या नांवाजाली विंगर आदिवासी समाज आजही "हुंड्याच्या मोहापायी" कित्येक स्त्रियांचा छळ करतो. स्त्रीयांना मारहाण व वैभ्रसंगी आत्महत्येसाठी प्रवृत्त करतो. ती वागणूक जशी उचित नाही तसेच अपवाद म्हणून रुग्णाचा आळ्या व दाख्या माणून आपल्या पत्नीत मारहाण करतो, दाख्याची पेगाची मागणी करतो, बायेला पोराबाबांजळे त्याचे लक्ष नसते. इतकाच त्याचा अर्थ किट्टू जावतो. परिस्थितीने ताघार झालेला रुग्णाचा बाप आपल्या मुलीच्या दहेजातून मिळणा-या पैसे व धान्य

या ओक्षीने अल्पवयात "पेन" ठरवून देऊन टाकतो. तथापि, अशा अस्वादात्मक एक-दोन घाटनावरून या भागातील सर्व आदिवासी समाजातंबंधी उपरोक्त विधान करून गैरसमज पसरविणे ही बाब हास्यास्पद आहे.

६. "मातेला मुलांची माहिती नसणे"

नवरा-वायकोमध्ये वेळोवेळी, महामौद, गैरसमज, तट्टे इत्यादि तुरु अस्तव्यात दोघात समझांता होण्यासारखी परिस्थिती नसल्याचे ते दोघे पंचायती समोर आपली तज्ञार स्पष्टवणी मांडतात. यावेळेस गावांतील पंच लोक आवायक घाटल्यात "दावागोड, जडीगोड" [घाटफोट] घाडवून आणतात. या घाटफोट्याच्या वेळेस मुलीच्या वडिलांना, त्या मुलांच्या वडिलांना त्यांच्या लग्नासाठी जो एकूण खर्च झालेला असेल त्यातील निम्मी रक्कम पेशाच्यारमाने त्याळिणगी झायला पंचायत भाग पाडते. आणि नंतर त्या दोघांना दुसरा घारोबा करण्यात परवानगी दिली जाते. या घाटफोट्यात स्त्रीने दुस-या पुस्त्याशी लग्न केल्यावर तिची पहिल्या नव-यापासून झालेली अपत्ये [अज्ञान/लहान अस्तव्यात] गांव पंचायतीच्या तल्ल्याने जाणती [मोठी] होईलपेता संभाळणी लागतात. मोठी मुले, मुली अस्तव्यात ती पित्यावेच राहतात. वेव्हा मुले-मुली जाणती झाल्यावर त्यांना त्यांचा पिता परत घेऊन जातो व नंतर त्यांचे पुढील पालनपोषण तोच करतो.

अर्थात दोघांनी त्यांच्या गरजेनुसार घाटफोट घेतलेला असतो. त्यामुळे या भागातील आदिवासी समाजाच्या रितीरिवाजाप्रमाणे लहान मुलांच्या पालनपोषणाची जबाबदारी आईला व मोठ्या मुलांच्या पालन पोषणाची जबाबदारी पुस्त्याला पार पाडावी लागते. मुले, मुली सर्व मोठी झाली की, त्यांच्या मातेची जबाबदारी संपतेच. नव्या पतीपासून जन्मलेल्या अपत्यांचा सांभाळ करण्याची, नवा तंसार सांभाळण्याची जबाबदारी तुरु झाल्यावर तिला आधीच्या मुलांची वेव्हा काळजी होणे शक्य होत नाही. तसेच आपली मूलघाबे असूनही जी स्त्री पतीपासून घाटफोट घेऊन दुसरा घारोबा करते ती मूळतच कठोर हृदयाची ठरते. त्यामुळे मुले लहान ओपकत ती आपली, आणि मोठी झाल्यावर पित्याच्या मालकीची वाटतात. त्यामुळे तिला आधीच्या मुलांची माहिती असून नसून काय उपयोग. १. त्यांची माहिती देण्यात ती नेहमी नकारच देणे किंवा माहित नाही असे सांगते.

७. "मुली तल्या झाली की विकून दाखतो, तर मुलास ताकडे तोडाक्या जंगलात पाठवतो."

कोणताही पिता, मुली तल्या झाली की, तिला उचित स्थळ घडून लग्न लावून जबाबदारीतून मोकळा होतो. हे सर्वत्र सर्व समाजात घडते. तथापि, वरील विधान आदिवासी समाजाची रूढी, परंपरा लग्नाध्वनी याबाबत ठुलासा सहात न घेत वापरलेले आहे. "पेन"/कुंडू मागणे" [ताठारपुडा] यात "दहेज" पैसे आणि धान्याच्या स्वरूपात देणेघेणे करते, त्यानंतर गरीब परिस्थितीचे दोन्ही पक्षा असल्यास मुलीचा बाप लग्नाशिवाय मुलीस नांदण्यासाठी ताररी पाठवितो, तर यांगली परिस्थिती असलेला मुलीचा बाप लग्न लावून दिल्याशिवाय नांदण्यासाठी ताररी पाठवित नाही.

संदर्भित "दहेज" देणे घेणे हे पंचायत ठरविते. त्यामुळे आदिवासी समाज रूढीप्रमाणे मुलांच्या वडिलांना "पेन" [ताठारपुडयात] ठरलेले दहेज मुलींच्या वडिलांना पावेव लागते. याचा अर्थ पैसे घेऊन विकून दाखतो असे म्हणणे सर्वस्वी चुकीचे आहे. आदिवासी समाजपद्धतीत ही प्रथा सर्वमान्य आहे. दुस-यानी त्यांची नीतीमूल्ये आदिवासींवर नांदण्यांत काय अर्थ आहे ? आदिवासींच्या रूढी, परंपरा याची पूर्ण चौकळी न करता दहेजचा या संदर्भात "मुलींच्या वडिलांना मिळालेले पैसे/धान्य ही मुलींच्या विधीची किंमत" असा अर्थ लावला आहे तो घुण्टी: चुकीचा आहे.

८. मुलास तल्या असल्यास फक्त ताकडे तोडाक्या त्याचा बाप पाठवितो. हा निष्कर्षाही अगदी निताधार आहे. या भागातील आदिवासी लोक ताकडे तोडूनय आपली उपजिविका करतात, हे धारे नाही. ७५ टक्के शोती व्यवसाय करणारे व २० टक्के शोती व मजुरी करणारे आणि फक्त ५ टक्के लोक मिळेल त्या मजुरीवर आपला वर्कभर उदरनिर्वाह करणारे आहेत. जाही असावात्मक प्रकरणा म्हणून केवळ मजुरीवर जगणा-या कुटुंबातील मुलास त्याचा बाप ताकडे तोडाक्या पाठविल्यास त्यात गैर काय ? पोटाची हाळी भरण्यासाठी ते करणे त्याला भाग्य पडते. अन्यत्र कुठे मजुरी न मिळाल्यास ते कुटुंब झडोपोटी किती दिवस राहणार ? ही परिस्थिती डॉ. रेणू पटेल यांची समजून घेतलेली दिसत नाही.

९. "तस्य पत्नीया हव्यास" -

वास्तविक आदिवासी समाजाव्यतिरिक्त इतर अन्य समाजात देखील कोणताही पुरुष शक्यतो, तस्य मुलीचा शोध घेऊन विवाह करतो, अग याचा आदिवासी समाज अवाध कं समाजया ? शोधती समाजात राहणारा आदिवासी हा देखील एक घटक आहे. यालाही भावना असतात. त्याला आपली पत्नी तस्य आत्मी असे वाटणे तादृशिक्य आहे.

१०. "एक दोन म्हे हात्यावर पुर्याणा आपल्या पत्नीया कंडाण फेता. मग सहाधा "गर्जूया" शोध घेऊन तो आपल्या पत्नीस विकून दाखतो व पुन्हा दुस-या योवनेच्या शोध घेऊ लागतो."

हे विधान अत्यंत चुकीचे अून आदिवासींच्या भावना दुखविणारे आहे. आदिवासींमध्ये देखील अनेकविध सामाजिक बंधने आहेत, स्त्री परंपरा आहेत, त्याबाबत अभ्यास करण्याची शरी गरज आहे. या संस्थेने सर्वेक्षण केले असता उपरोल्लेखित विधानाप्रमाणे कोणत्याही गावांत आनी घटना घडल्याचे ऐकीवात नाही व आढळी नाही.

११. मुलांच्या संगोपनाकडे दुर्लक्ष -

लग्न हात्यावर व काही कारणां कालावधी लोटल्यावर प्रत्येक विवाहिताना मुलाबाळांची अपेक्षा असते. त्याप्रमाणे आदिवासींनाही मुलांची आवड असणे स्वाभाविक आहे. स्वचित वेळ, सहाधा अत्यंत गरीब परिस्थितीच्या आईवडिलांना आपल्या मुलाबाळांच्या सर्वय गरजा पूर्ण करणे शक्य होत नाही. कारण मुलातच त्यांची गरीबी असल्यास श्रीमंत लोकांप्रमाणे पित्याला आपल्या मुलाचे लाड पुरविले जात नाही. वेळुसंगी आपल्या आई वडिलातह लहान मुलांनाही अर्धाघोटी हापोपावे लागते. गरीब परिस्थितीतून जो माणूस जन्माला आलेला असतो, त्याला गरीबीची, हालअपेष्टांचे ज्ञान वा आढ्यण सतत मनात कोस ठेवलेली असते. त्यामुळे तो जगा अवादात्मक गरीब कुटुंबात मुलाचे संगोपन योग्यरितीने होत नाही हे लक्षात घेता मुलांकडे दुर्लक्ष केले जाते हे विधान तितकेच बरोबर होणार नाही. मुलांकडे दुर्लक्ष हा एकूण समाजाच्या अज्ञानाचा व परिस्थितीचाच भाग समजावा लागेल.

१२. शिक्षणाच्या कोणत्याही सुविधा उपलब्ध नाल्याने मुले लाड्डे तोडण्याची कामे करतात.

संस्थेच्या सर्व्हेक्षणायी माहिती लक्षात घेता, सुरगाणा तालुक्यात शासकीय व स्वयंपूर्ण संस्थाभरित चालविल्या जाणा-या अनुक्रमे २ आणि ५ अशा स्कूण १४ आक्रमणात तया सुरु आहेत. त्यात मोठ्या संख्येने आदिवासी मुले आणि मुली शिक्षण घेत आहेत.

शैक्षणिक सुविधांच्या दृष्टीने तालुक्याला १ कनिष्ठ महाविद्यालय, एक माध्यमिक शाळा व प्राथमिक विद्यामंदिरे आहेत. आदिवासी मुलामुलींताळी शासकीय वसतिगृहे आहेत. काही गावांचा अपवाद वगळता प्रत्येक गावनिहाय अंगणवाडया सुरु आहेत. पूर्वीच्या मानाने तया आदिवासींना शिक्षणाचे महत्त्व वटू लागल्यामुळे आयल्या मुलामुलींच्या भाविष्याचा विचार करुन त्यांना तक्तीने शाळेत पाठवू लागले आहेत.

काही कुटुंबांचा अपवाद म्हणून परिस्थितीमुळे लाड्डे तोडण्याची कामे करतात. ही बाब सत्य आहे. परंतु या भागात शिक्षणाच्या कोणत्याही सुविधा उपलब्ध नाहीत. त्यामुळे मुले लाड्डे तोडण्याची कामे करतात. हे म्हणणे बरोबर नाही. सुविधा असू-या आहेत त्यामुळे तयांना त्यांचा फायदा मिळत नाही असे फारतर म्हणातां येईल.

१३. डॉ. रेणू पटेल यांनी आरोग्य समस्या संदर्भात सुरगाणा तालुक्यात हतसंडी, प्रतापगड, सूर्यगड, तळ्याडा आणि धोडोडे या ५ गावांना भेटी दिल्या त्यावेळी ती उल्लेखित गावांतील प्रत्येकी २/२ स्त्रियांच्या भेटी घेतल्यात. त्यांच्याशी चर्चा करताना संबंधित स्त्रियांची परिस्थिती [उदा. हतसंडी या गावांतील तौ. पारीबाई नावाची महिला] चिंताजनक व मदतीची याचना करणारी होती. कारण सर्व्हेक्षणाच्यावेळी समजले की, त्या दिवशी उल्लेखित स्त्रींचे त्यांच्या पतींबरोबर भांडण झाले होते हे गावातल्या लोका-यांनाही माहित आहे. त्यामुळे डॉ. पटेल हया नेमक्या त्या बाईंशी चर्चा करण्यात गेल्या असता कोणती बोलीभाषेत त्या बाईने रागारागाने उत्तरे आणि धोडोडोपर माहिती दिली असेल, असे त्या गावांतील गावक-यांकडून समजते.

त्यानंतर डॉ. पटेल यांनी त्यांचे वाहन धोट गावांपर्यंत जाईल, असा अन्य ४ गावांना भोटी देऊन गावनिहाय २/२ बायांगी चर्चा केली. त्या आधारे त्यांनी आपल्या मूळ अहवालात "सुरगण्यत, आदिवासी महिलांचा तिलावठे कारेवी-विही, पुरवठा वहा वेळ तर स्त्रीया तहा-सात वेळ लग्न करतात. इत्यादी विधाने वापरली आहेत. या अहवालांत आदिवासींच्या स्त्री, परंपरांचा विचार झालेला नाही. तेथील परिस्थिती वेगळी असल्यामुळे या भागातील आदिवासींच्या भावना या अहवालाने दुखाविल्या गेल्याने डॉ. रेणू पटेल यांच्या विरुद्ध तीव्र निषेधा नोंदला गेला आहे.

डॉ. रेणू पटेल यांनी आपला अहवाल सातनात सादर करण्याआधी आदिवासी महिलांगी केलेल्या तोंडी चर्चेच्या आधारे त्यांनी काढलेले निष्कर्ष हे ठारे आहेत किंवा काय ? या संदर्भात त्या भागातील जबाबदार व माहितगार व्यक्तींगी, आदिवासी विकास विभागांगी आरोग्य अधिकारी, शिक्षणाधिकारी तसेच या भागातील आदिवासी कार्यकर्ते, स्वयंपूर्त तंस्थांचे कार्यकर्ते इत्यादींची भेट घेऊन आपल्या निष्कर्षांची गहानिता करायला हवी होती. परंतु ते तसे न करताच "आपण अजब शोध लावला" या कल्पनेने हा अहवाल सातनात तरतूत सादर केला आहे. या अहवालातील मजबुराचा तिलावठे मीठ लावून श्री. नारायण तिवारी यांनीही दैनिक लोकतत्ता या वृत्तपत्रात दि. २१-७-८८ रोजी, "सुरगण्यत होतो आदिवासी महिलांचा तिलावठे" या शिर्षकाखाली भडक बातमी दिली आहे.

१७. आदिवासी बोलीभाषा

आदिवासींचे एक वैशिष्ट्य म्हणजे, त्यांची जमातीनिहाय स्वतंत्र "बोलीभाषा" असते. उदा. मिती, गोंडी, कोरकु, कोलामी, कातकरी, वारली, कोरगी इ. बोलीभाषा आहेत. आदिवासी जमातींगी विचारविनिमय करायचा असल्यात, त्यांच्याकडून जमातीची स्त्री, परंपरेची माहिती घ्यावयाची झाल्यात, त्यांच्यांगी मनमोकळेपणे बोलण्यासाठी चर्चा करण्यासाठी त्या जमातीची धोडीफार "बोलीभाषा" अवगत असणे गरजेची बाब आहे.

डॉ. रेणू पटेल यांनी सुरगाण्यातील उल्लेखित आदिवासी भागात गेल्यावर फक्त स्थानिकांनी ज्या ठिकाणे समजते आणि बहुतांशी आदिवासी स्थानिकांना मराठी भाषा समजते. परंतु मराठी भाषा त्यांना चांगली बोलता येत नसल्याने त्या संबंधित गावांतील स्थानिकांनी आपल्या बोलीभाषेत म्हणजे "कोळणी" भाषेतून डॉ. पटेल हिंना माहिती वा उत्तरे दिली.

मुलीच्या लग्नाबाबत एक उदाहरण म्हणून खालीलप्रमाणे प्रश्न व त्यात उत्तर काही आदिवासी बोलीभाषेत जसे विचारले जाते व त्याला उत्तर जसे मिळते याचा नमुना हा सुद्धा पळवून घ्यायलाही खाली दिला आहे.

उदा. प्रश्न - मुली घरीच आहे की लग्न करून दिले ?

उत्तर - लग्न करून दिले. [मराठी]

अ) प्रश्न - पोयरील वेष्टी खादी का गोओज हाय ?

उत्तर - पोयरील वेष्टी खादी. [भिल्ली]

ब) प्रश्न - पोहकेल वेष्टी खादीही का गोओज हेय ?

उत्तर - पोहकेल वेष्टी खादीही. [मावडी]

क) प्रश्न - सुरीह वेच कायगोयला के घोस्य ते ?

उत्तर - सुरीह वेच कायगोयला. [पावरी]

ड) प्रश्न - पोतीला ईकी खादी का घरज अह ?

उत्तर - पोतीला ईकी खादी. [कोळणी]

उपरोल्लेखित बोलीभाषेच्या उदाहरणावरून एक महत्वाचा असा निष्कर्ष निघतो की, डॉ. पटेल यांनी विचारलेल्या प्रश्नात त्या आदिवासी स्थानिकांनी चांगल्या भाषेने आपल्या "कोळणी" बोलीभाषेतून उत्तरे दिली असताना व त्यात पोरगी विकून टाकली असे म्हळजे असताना हे उघड आहे. या त्यांच्या उत्तरावरून डॉ. पटेल हिने पुढील निष्कर्ष काढलेला दिसतो. त्यामुळेच जग्न यात "विक्री-उदरेदी" असे विधान वापरले असल्याचे सिद्ध होते. तसेच दहेज हा कोणाकोणाच्या स्वल्मात दिला जातो, त्याची ही पूर्ण चौकशी न केल्याने फक्त ५०-१०० रुपयांचा उल्लेख केला आहे. धान्य ही दहेजात दिले जाते याचा उल्लेख आला नाही. दहेज मुलांच्या वडिलाने मुलीच्या

वडिलात देणे यात डॉ. पटेल यांनी "बारेदी-चित्री/मिलाव" अशी विधाने वापरली आहेत. कारण या भागातील आदिवासींमध्ये दहशत [पैते व धान्य] लग्नकार्यासाठी घाबे लागते. त्याचबरोबर लग्नाच्या वेळी व्यडेवत्ते, जेवणवाण इत्यादिवर ही धाव प्रत्येक मुलामुलीचि आई-वडिल करतात. मग त्याबाबत डॉ. पटेल यांनी आपल्या अहवालात का उल्लेख केला नाही. अर्थात आदिवासी समाजाच्या रूढी, परंपराबाबत तडागेल चौकशी न करताच सादर केलेल्या अतिशयोक्तीपूर्ण/छास्यास्पद त्यांच्या हा अहवाल आहे. सादर अहवालावरून वर्तमानासाठी प्रतिध्वनी दिल्यामुळे या भागातील आदिवासी कार्यकर्त्यात व सामान्य आम आदिवासी जनतेत बराच आंतोष्ट निर्माण झाला होता. "डॉ. पटेल यांचे विरुद्ध शासनाने बडक कारवाई करावी. तसेच डॉ. पटेल यांनी वस्तुस्थितीच्या विपर्यस्त विधाने केल्याबाबत या भागातील आदिवासींची जाहिर माफी मागावी" अशी येथील आदिवासींनी मागणी केली होती. त्याक्रमणाने डॉ. पटेल यांच्या निषेधार्थ मार्क्सवादी कम्युनिस्ट पक्षा ज्ञानसभा व डी. वाय. रफ. आय. संघटनेच्यावतीने सुरगाणा बंदचे आवाहन करण्यात आले होते. दिनांक १ ऑगस्ट १९८८ रोजी सुरगाणा बंद १०० टक्के कात्वी लोक सांगतात. सुरगाणा येथे माजी सरपंच श्री. हिरामण जानडे यांचे अध्यक्षतेखाली सभा होऊन सभेत श्री. चिंतामण गावीत, श्री. हिराजी चौधारी, श्री. सोमनाथ बागुल, श्री. मुसळे इत्यादींनी डॉ. पटेल यांच्या निषेधाची भाषणाने केली व शासनाने डॉ. पटेल वर कारवाई करावी म्हणून ठराव पास केल्याचे कळते.

....

प्रकरण ७ वे

शिफारशी

सुलगाणा तासुन्यातील डासंडी, प्रतापगड, तूरुंगड, तळ्याडा आणि षोडंडि वा आदिवाती नांवाचा वा संस्थेने तळ्यांग करताना काही स्त्री, फेकारी, कुपोषण, आरोग्य, कुटुंबनियोजन, शिष्याच्या वाण्याच्या टंवाई स्त्रो आणि पूल व. संक्रांति वा भागात विनात कार्यक्रमात ज्या काही श्रुती आढळल्यात, त्याबाबत शासकीयप्रमाणी काही सूचना व शिफारशा करण्यात येत आहेत.

१. आदिवाती समाजातील काही वाक्ये स्त्री :-

तळ्यांग करताना वा भागातील आदिवातींमध्ये लग्नाच्या संक्रांति २ पध्दती अस्तित्वात असल्याचे दिसले. [अ] लग्न लागण्या अगोदर [येन विधी केल] मुलीत शायरी [मुलीचे घारी] नांदण्यात पाठविणे. [ब] लग्न झाल्यावर मुलीत तातरी नांदल्यात पाठविणे.

उल्लेखित २ पध्दतीपैकी [अ] बाबत परिस्थिती अशी की, गरीब परिस्थितीचे आईवडील आपली मुलगी ताल्ल्यावल्थेत पदार्पण करताच स्वभावा गरजू पुस्काचा शोका जोऊ त्या मुलीचा "येन" [ताळारपुडा] ठरवून देतात. त्यात ठरलेले "दंडेव" [येते, दान्य] नाचपंचायतीच्या तल्ल्याने, मुलांच्या वडिलांकडून जोऊ त्या मुलीचे लग्न न लावताच तिला नव-याच्या घारी नांदण्यात [तातरी] पाठवितात. त्या दोघांना आर्थिक रेषत झाल्यावर त्यांचा लग्नविधी वार पाडण्यात येतो. तोपर्यंत त्या मुलीत २/३ सुले झालेली असतात. त्यामुळे गरीब कुटुंबातील मुलगा त्याचा आर्थिक रेषत नसल्याने शक्य होईल तेव्हा लग्न करतो. परंतु ये काही शोमंत कुटुंबातील पुस्का असतात, ते अशा गरजू आईवडिलांचा शोय जोऊ आर्थिक रेषत तदया नसल्याने नंतर "लग्न" वापू अशी शोटी आडवातने देऊ नुकत्याच ताल्ल्यात पदार्पण केलेल्या गरीब मुलीत पत्नी म्हणून नांदवितात. अशा वेळेत दोघांच्या वयातील अंतर बरेच असल्याने ताडजिक तिच्या आरोग्यावर परिणाम होतो. त्यामुळे अशी शिफारस करण्यात येते की, मुलगी जितकी गरीब कुटुंबातील असली तरी तिच्या लग्नाचे वय

१८ कर्षि जन्मे पाहिजे. त्यामुळे तिच्या आरोग्यावर विपरित परिणाम
होणार नाही. तसेच अशा मुलीचे आणि पुऱ्याचे वयात फेवड ५-६
कायि अंतर उभाये. याबाबत स्थानिक ग्रामपंचायत व समाज संघटना
जागृत असल्या पाहिजेत. या स्टाँविस्यद प्रचार केल्ल ती बंद कराी होईल
ते पहाये.

तसेच दहेजाच्या स्वल्पातील देणोघोणे हे आदिवाती
समाजात सर्वत्र तारवो जादळत नाही. उदा. सध्या "दतसंडी" गांवात
१०५/- रु. तर "घोडंघि" गांवात ३५१/- रु. हे प्रमाण कुटुंबाच्या
आर्थिक श्यतीनुसार कमी/अधिक नाही. प्रत्येक गांवात गांव पंचायतीने
ठरविलेले प्रमाण त्या त्या गांवातील श्रीमंत/मध्यम/गरीब कुटुंबांना तारवोच
लागू असल्याचे समजते. त्यामुळे गरीब कुटुंबातील मुलांच्या आईवाडिलांना
तेवढी रक्कम देणे परवडत नाही. त्यामुळे मुलीचे लग्न न लावताच नांदविण्या
चे प्रकार विरळ प्रमाणात अस्तित्वात आहेत. यासाठी अशा शिफारस
करण्यात येते की, दहेज प्रमाणे सर्वत्र समप्रमाणात उभाये आणि
त्याबरोबर ते समाजातील आर्थिक क्वतीवर पंचायतीने कमी/अधिक
ठरविणे अत्यावश्यक आहे.

२. मूल जन्मल्यानंतर "पाचवी", "बारत" पूजाविधी गांवातील
"तोयरीण" (सुईण) मार्फत होतो. अशा वेळत या म्णातील
आदिवाती नातेवाडिलांना गांवक-यांना अमिंत्रित करतात. दाखान
वेवणठान कार्यक्रम ठेवतात याबाबत अशा शिफारस करण्यात येते की,
अशा कार्यक्रमांना होणारा दाखान वेवणठान हा ठार्य अनावश्यक
होतो. त्यासाठी लोकजागृती करावी लागेल.

३. मूलबाळ होत नाहीत, मूल जन्मते, परंतु जात नाही, रकडी
जन्मला नाही इ.च्या नावाठाली काही ठिकाणी अपवाद म्हणून
३ वेळा जास्त पत्नी करण्यात येतात. हा आदिवाती समाजाच्या
सुधारणेच्या बाटेतील अडथळाच म्हणाता येईल. या संक्राति अशा
शिफारस करण्यात येते की, ज्या पुऱ्यांत ३ जिंवा ३ बायका केल्ली
मूलबाळ होत नसल्यात आश्ल्याच नात्यागोत्यातील ज्यांची जास्त भो/मुली
आहेत, त्यांचा श्रादा मुलगा व मुलगी "दत्तक" श्येणे उचित होईल.
सध्या काही दरकुडीचे आदिवाती पुऱ्यांनी तसा प्रयत्न केल्याचे समजते.

त्यामुळे ही प्रथा रूढ होणे गरजेची बाब आहे. त्यामुळे शशी पक्षाचे
शाहीरक व मानसिक स्वास्थ्य सुधारणेस मदत होईल आणि ज्यांना फक्त
मूल्य आहेत, मूल्य फक्तच नसल्यास त्यांसाठी जास्त ह्यात बाळगू नयेत.
कारण मूलाच्या ह्यातापाची आर्थिक रेषत नसताना मूलांमधींची संख्या अज
वाढत जाऊन शेवटी संसारात नैराश्य येते. आपल्या पोराबाळांची, बायको-
च्या पालनपोषणाच्या सप्त्या वाढत जातात. त्यातून पुढे अनेकविधा
गंतागंतीच्या सप्त्या वाढतच जातात.

२. सामाजिक वेळारी :-

उपरोल्लेखित बाबींमध्ये मुलांमधींची संख्या वाढल्यास त्यांच्या
 आईवडिलांची मूळची गरीबी अतल्यास त्या सर्वांचा उदरनिर्वाहाच्या, पालन
 पोषणाची जबाबदारी वाढत जाते. स्वतःच्या मालकीच्या निका
 जमिनीतून त्यांना कमीर पुरेल इतकेही उत्पादन येत नसल्याने आणि
 अक्षोप्रमाणे रोजगार, मजुरी वेळोवेळी मिळत नसल्याने आणि पोटाची ^{कळगी}
~~कळगी~~ मारण्यासाठी मुलांच्या शाळेत जाण्याच्या, मजिमजा, डोक
 डोक्यांच्या वयात त्यांना जंगलात जाऊन लाकडे तोडून ते त्रिकी कल्ल
 त्याद्वारे उदरनिर्वाह करावा लागतो. तर काही श्रीमंत माणसांकडे
 "सालदारकी" करतात. गुरेदोरे सांभाळतात. त्यामुळे शिक्षणात हवी
 ती प्रगती न झाल्याने त्यांच्या अज्ञानात मार पडते. संघीताधू सुशिक्षित
 लोक त्यांना अल्प मजुरीत राबवून घेतात. त्यांच्यात अज्ञानपणा अतल्याने
 ते वेळप्रसंगी जे तमोर पेंडल, मिळेल त्यावर समाधान मानून हालअपेष्टात जीवन
 कळतात. ते शाही आकुषाच्या विचार करण्यात उत्सर्ध अतल्याने त्या
 दुःखी आकुषातून बाहेर येण्याचा प्रयत्न कधीच करीत नाही. अशा
 सामाजिक वेळारी वाढत जाते. त्यांना अज्ञानामुळे अनेक वाईट सवयी
 जडतात. यासाठी अशी शिफारस करण्यात येते की, या शागातील
आदिवासींनी जास्त मुलांची ह्यात न बाळगता १/२ मुलात समाधान मानून
कुटुंब नियोजनाचा मार्ग अवलंबणे निव्डीये आहे. आपल्या मुलांना शाळेत
सक्तीने पाठवावेत.

३. सहान मुलांचे कुपोषण :-

या शागातील आदिवासी मुलांचे कुपोषणाचे प्रमाण जास्त
 अतल्याचे डॉ. रेणू पटेल यांच्या अहवालात म्हळते आहे. ही बाब तत्य आहे.
 त्यामुळे अशी शिफारस करण्यात येते की, अज्ञानपणातून बाहेर येण्यासाठी

वाटप सध्या ज्या प्रमाणात करण्यात येत आहे, ते वाटपाचे प्रमाण वाढविण्यात यावे. अंगणवाड्यातून सध्या "दुधा" वाटप होईल. याकडेही संबंधित अधिकार-यांनी लक्षा देणे आवश्यक आहे. आणि या किंवागातील जबाबदार आरोग्य अधिकार-यांच्या उपस्थितीत दर महिन्यातून अंगणवाड्यातील मुलांमधील आरोग्य तपासणी घडायलाच पाहिजे.

[४] आरोग्य :-

या भागातील आदिवासींच्या आरोग्याबाबत डॉ. रेणू पटेल यांनी आपल्या अहवालात उल्लेख केल्याप्रमाणे कुपोषण आणि तत्संबंधी रोगांचा प्रसारही या भागात मोठ्या प्रमाणावर होत असतो. सध्या का-
 र्पित्तच्या मुलांची दगावण्याची संख्याही वाढू आहे. पावसाळ्यात हमळात होणारे रोगही अनेकदा जीवघोणे सिध्द होतात. कुपोषणासुळे प्रकृतीजगात दगावणा-या मातांचीही संख्या येथे अन्कफेडा टुप्पट आहे. आणि यासाठी विाफरत करण्यात येते की, स्वात्मिक क्षालविनात आणि माता^{पाल}लोपन केंद्राच्या या क्षेत्रातील जबाबदार अधिकारी आणि प्राथमिक आरोग्य केंद्रातील आरोग्य अधिकारी यांनी आपल्या निकटवर्ती जवळी असलेल्या कर्मचा-यांना जोडून येथेच मध्यवर्ती गांव निवडून आरोग्य विाबिरे आयोजित करावीत आणि येथील आरोग्य समल्येचे निाराकरण करावे. आवश्यकतेनुसार "कोकणी बोलीभाषा" अवगत असलेल्या कृत्राख्यांकरवी आदिवासी स्त्री प्रकृतांना आरोग्यविाक सल्ला द्यावा.

[५] कुटुंबनियोजन :-

या भागातील आदिवासींमध्ये कुटुंब नियोजनाबाबतची जाकडेवार् लक्षात घेता तीत वाढ करण्याची अत्यावश्यकता आहे.

आरोग्याच्या संक्राति तुमारे २५०० लोकसंख्येसाठी ए. एन. एम. [अधिकारि मर्त मिडवार्ड] ची एक जागा असूनही सध्या सुरगाण्यात सरासरी १५०० ते २००० लोकसंख्येसाठी एक ए. एन. एम. आहे. स्थानिक परिस्थितीनुसार दुर्गम भागासुळे व विठुरलेल्या लोकसंख्येसुळे सध्या ए. एन. एम. ला उल्लेखित सर्व लोकांचे आरोग्यविाक पाहणी/देखारेखा करणे शक्य होत नाही. त्यासुळे या भागातील लोकसंख्येच्या मानकात विाधिलता आणि सरासरी १००० लोकसंख्येत एक ए. एन. एम. देण्याचा प्रयत्न विाहा

आरोग्य अधिकारी यांनी करावा, अशी विफारस करण्यात येते.

सर्व प्राथमिक आरोग्य केंद्रात अद्यतन शास्त्राक्रिया सुविधा उपलब्ध करून घ्याव्यात. अशी आरोग्य शास्त्राक्रिये, प्रवाहदार अधिका-यांना विफारस करण्यात येते. कुटूंब नियोजनाच्या फ्रीबी प्रचारासाठी स्थानिक बोलीभाषा अद्यतन अक्षर्या-या सुविधांत फेकार युक्त आणि युवतींना दरमहा ५०/- रु. आर्थिक तहाय्य देऊन मदत पावी आणि मोठ्या संख्येने आदिवासी स्त्री-पुरूषांना कुटूंब नियोजनाबाबत प्रवृत्त करण्यात यावे. तसेच कुटूंब नियोजनाच्या शास्त्राक्रिया झालेले स्त्री, पुरूष आणि कृनिरोधक विविधा साधने वाटप केलेल्या संबंधित स्त्री पुरूषांची "पाठपुरावा" कटाक्षाने करण्यात यावा.

६. पिण्याच्या पाण्याची टंचाई :-

डॉ. रेणू पटेल यांनी मोठी रिकोल्या ५ गांविनिहाय पिण्याच्या पाण्याची परिस्थिती बालीनप्रमाणे आहे.

- [अ] हतसंधी :- या गांवात एक सार्वजनिक विहिर आहे. या विहिररीये पाणी गांवातील लोक पिण्यासाठी वापर करतात. या विहिररीये पाणी कफिर [बारमाही] पुरते.
- [ब] पुतापुसुड :- या गांवाशीजारीच तुमारे अर्ध्या मैलावर "पाझर तलाव" आणि बारमाही पाणी असलेला नाला आहे, या गांवातील लोक या ठिकाणाहून पाणी वापरतात.
- [क] सुर्पुड :- या गांवात विहिर नाही. तथापि, शोजारच्या "पाझर तलाव" नाल्यावून पाणी वापरतात. परंतु हे पाणी त्यांना कफिर पुरत नाही. त्यामुळे तदरह गांवात पाणी टंचाईस्त म्हणता येईल.
- [ड] सुर्पुडा :- या गांवात एक हातपंप शासनाने बसवून दिलेला आहे. तथापि, तदरच्या पंपाचे पाणी कफिर पुरत नाही. या गांवी विहिर नाही. या गांवाच्या शोजारी एक नाला वाहतो त्यात पाणी अतोपकृत या गांवातील लोक पाणी वापरतात. अर्थात हे गांवी ही पाणी टंचाईस्त म्हणता येईल.

[३] घोड्यांचे :- या गांवात विडर आहे. या विडरीला बारनाही पाणी असल्याने लोक या विडरीचे पाणी वापरतात. तसेच या गांवाच्या पूर्वेत सुमारे ३ मैलावर एक नदी वाहते. र्खंदरीत पिण्याच्या पाण्याच्या टंचाई बाबत २ गवि "सुर्यगड आणि तळ्याडा" ही असल्याचे जादवले. तथापि डॉ. रेणू पटेल यांनी आपल्या अहवालात .. पिण्याच्या पाण्याची शोधण टंचाई असल्याचा उल्लेख केला आहे. पाण्याची टंचाई असल्याने या भागातील आदिवासी उन्हाळ्यात आंधोळीही करीत नाहीत. व कपडेही धुत नाहीत. असे ठामपणे विधाने केले आहेत. डॉ. पटेल ह्यांनी या भागात जून महिन्याच्या ६ ते ८ तारखेत मोठी दिल्पात वेढा उन्हाळ नव्हताय आणि पाणी टंचाई म्हणून तरातरी तसेच तसेच आदिवासी लोक आंधोळी करीत नाहीत व कपडेही धुत नाहीत, अपवाद वगळता हे विधान बरोबर नाही.

उपरोल्लेखित टंचाईमुळे दोन गांवांमध्ये ज्या वेळी पाण्याची टंचाई झालेली असा वेळी झालेला टंचाई पाणी पुरवणे अशी विचारत करण्यात येते. कारण ही दोन्ही गवि रोडवर आहेत. पाण्याचा टंचाई ह्या गांवात जाण्यात खूपीच अडथळ येणार नाही.

इतर विचारणी :-

१. सुरगाणा तालुक्यातील आदिवासींवरील काही जावक स्त्री बंद करण्यासाठी आदिवासींमध्ये जागृती करण्याची आवश्यकता आहे. त्यासाठी दरवर्षी या भागात "आदिवासी जागृती व प्रतिष्ठा सप्ताह" या तारखी तामुदिक कार्यक्रम या भागातील आग्रमशाळेत ठिकाणी प्रवावीपणे राबविण्यात यावेत.

२. या भागातील आदिवासींची जमीन डोंगराळ, वाड्याळ असून निष्ठा अशी आहे. त्यामुळे त्यांना कमी पुरेल इतकेही उत्पन्न मिळत नसल्याने वा अन्य पुरेता रोजगार उपलब्ध होत नसल्याने तांबूड-तोडीने उदरनिर्वाह करीत असतात. त्यामुळे त्यांना पांगल्या जाडाराची अपेक्षा असूनही परिस्थितीमुळे ते शक्य नसते, त्यामुळे कुपोषणाच्या

समस्या वाढतात.

या शाखातील प्रकल्प अधिकारी, स्वात्मिक आदिवाती विकसित प्रकल्प यांनी गरजू आदिवातींना मार्ग, म्हाती, गोठ्या, वाटप करणे, तऱ्हाउद्योग इदि गुरु करण्यासाठी कर्मपुरवठा वेळोवेळी करणे इष्ट ठरेल.

३. या शाखातील अति दुर्मम शाखात तट्यापेथो रते नाहीत, रते आहेत, परंतु पूल नाहीत, पेथो पावतापि पाणी उडाविण्यासाठी शांगीतिक परिस्थित उचित आहे, परंतु पाझर तलाव नाहीत, अशा ठिकाणी शातनाच्या बांधकाम किशागानि व वन शास्थानि रशात प्रयत्न करून कामे गुरु करावीत, ज्यान्वये र्शातिक आदिवातींना रोजगार उपलब्ध होऊ शकेल, अशानि त्या दुर्मम शाखातील आदिवाती रोजगार शोधार्थ अन्य शाखेंती करणार नाहीत, अणि आदिवातींच्या श्रमातून तातुंच्याच्या विकासत ही हात्कार लागेल.

४. सुरगणा तातुंच्यात तट्या र्कूण ५ "प्राथमिक आरोग्य केंद्र" अतून या शाखातील शांगीतिक परिस्थिती लक्षात घेता, अति दुर्मम शाखात राहणारे आदिवाती हे पाडयापाडयानि विरुतेले आहेत, त्यामुळे या शाखातील आरोग्यक्रियाक समस्या होऊवत अती. त्यामुळे शातनानि या तातुंच्यात शक्यतो दुर्मम शाखातील २ मध्यवर्ती ठिकाणी आणठो दोन "प्राथमिक आरोग्य केंद्रांना" मंजुरी वावी, अते या तेंपेये मत आहे.

५. सुरगणा तातुंच्यात शातकीय आश्रमशाळा तट्या २ आहेत, त्यात मोठया प्रमाणात आदिवातींची मुले अणि मुली शिक्षण घेत आहेत, तट्यापि, अति दुर्मम आदिवाती शाखात जादा २ "शातकीय आश्रमशाळा" उचित ठिकाणी गुरु करण्यात शातनानि मंजुरी देणे आवश्यक आहे, अते या तेंपेये मत आहे.

.....